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Historia de la Isla de Santo Domingo 
(antigua Espafiola (1)) 

Por AMERICO LUGO 

CAPITULO XV. 
AdministraciSn de Arceo (finaliza) 

132.- Aizainientci de la Cul~itanir y asesinato 
de Huy Diaz de h1endoza.- 133. Kuy Lliaz, reeni- 
plazado por Pedro Vaigas.- 134. L1 capitan P'e- 
dro de keiigifo salva a Puerto Plata. Saqueo de 
una ,hacieiida suya en la 1sabcla.- 135. Osorio 
vuelve. Uepredaciones cometidas por los rebel- 
des en Bayaha.- 136. Osorio recobra la gale- 
ra.- 13'1. Descuido de la metropoli.- 138. Con- 
secuencia de la perdida de las galeras. Drake. 
Noguera Va1enzuela.-1'39. Ruy Diaz de Mendoza. 

132.- Alzamiento de la Capitana y asesinato 
de Ruy 1)iaz de Mendoza.- Salio tambien Ruy 
Diaz para Santo L)omingo el 8 (244) .de julio en 
su Capitana, alcanzaiiuu el 2.0 el Cabo del Enga- 
no con mudho trabajo de la chusma y gran falta 
de agua y provision. Valieronse para comer "de 
dos caballos que la gente ue cabo mataron en 
tierra; y a las onze de la noche tres o quatro 
forzados del vanco del comitre, y otros quatro o 
cinco que andaban sueltos de diferentes vancos, 
se pusieron en crugia teniendo por caueza a uri 
Alonso de Reina, natural de Antequera; y con 
una espada que huuieron por medio de un fran-  
ces, mozo de la comarca de en medio, forzado 
viejo y ladino en la lengua espanola, comeniaro.? 
a herir a la gente de cavo apellidando libertad! 
libertad! libertad! A este tiempo estaba Ruy 
Diaz echado en la bancada de popa, y con una 
espada desnuda corrio la crugia hasta encontrar 
con el dicho Alonso de Reina, el cual le dio dos 
estocadas, la una en los riiiones, y la otra en la 
tetilla izquierda, y una herida en la mnno. Cayo 
luego en la crogia cerca del lugar del esquife, y 
vivio toda aquella noche y otro dia hasta las nue- 
ve. Mataron a un nesro forzado que le servia, 
a un soldado y a un artillero. Hirieron al cape- 
llan Patron Maestre iDexa, al  Alguacil Real y a 
otros ocho o nueve y ecliaronse a la mar el sota- 
comitre Reinolar, $1 dicho Maeatredexa y otros 
tres, salieron a tierra siri que se ahogase ningu- 
no; y con esto quedo rendida la galera". (245) 
La chusma era. eq  su mayor parte. de turcos ga- 
leotes. 

:133.- Ruy Waz, reeniplazado por Pedro de 
Vargas.- "Toda aquella noahe del levantamien- 

to estuvieron sin moverse de aquel puesto; y otro 
dia por la manana ,dieron vuelta por la Banda del 
Norte junto al Cabo Cabron. Echaron a la mar  
al dicho Ruy Diaz en cueros; y este mismo dia 
eligieron por capitan general a Pedro de Vargas, 
hijo de Bartolome de Leyba, forzado, natural de 
Castro acl Rio, por tener entre ellos opinion da 
hombre de buen entendimiento. Farticularmen- 
te aprobaron por bueno lo hecho por los france- 
ses, que seria11 24 o 25, y servian de marineros." 
(246). 

131.- El capitan Pedro de Rengifo salva a 
Puerto Plata. Saqueo de una hacienda suya en 
la 1sabela.- Navegaron los alzados la vuelta, con 
la intencion de entrar en Puerto Plata para sa- 
quear el castillo y tomar la municion; pero acu- 
dio a este el capitan Pedro de Ren'gifo de Angulo, 
los de la galera no osaron entrar, y pasando de 
largo a la Isabela, saltaron en tierra sesenta de 
ellos entre arcabuceros y piqueros. En una ha- 
cienda de Rengifo mataron algunas vacas, "y e- 
charon fuera de galera a la gente de cavo que 
quedo sana y herida, y forzaron a que quedasen 
en galera los Pilotos y de su voluntad quedaron 
en ella el comitre de la galera y el Remolar de 
la galera Santiago que es frances". . . . (247). 

135.- Osorio Vuelve. .Depredaciones cometi- 
das por los rebeldes en Bayaha.- Yendo Diego 
Osorio hacia Santo Domingo, supo el alzamientu 
de la Capitana y quiso volver en su demanda; 
pero hallo, para ayudarle, poco calor en Santia- 
gi>. Siete leguas de Santo Doniingo retorno w n  
ordenes precisas de la Audiencia, en direccion de  
Bayaha, porque entendio que alli s e  hallaria a la 
galera, y que la chusma estaba arrepentida de 
seguir la rebelion. Csminando precipitadamente 
Osorio, supo, entre La Vega y Santiago, que lle- 
gada la galera a Bayaha, como los vecinos ignora- 
ban el levantamiento, entendieron que Ruy Diaz 
iba e n f ~ r m o  en ella; que los alzados habian en- 
viado a tierra un esquife con tapete y almahadaa 
para que en el se embarcase un juez de rescate 
que alli estaba, y que llegado este a bordo con 
su escribano y otros dos vecinos, todos habian 

(1) OBSERVAION 
Queda asi modificado el tibulb & la obra, 



sido puestos en cadena. Asi fue, en efecto. Sa- 
quearon luego la casa del juez veinte y cuatro 
Iorzados, porque supieron que tenia 45000 duca- 
dos en oro; saquearon, asimismo, la plata de la 
iglesia, aunque luego la volvieron por orden de 
Pedro de Vargas, y echaron la artilleria de la 
muralla abajo. (248) 

136.- Osorio recobra la galera.- Alcanzada 
Bayaha, diose traza Oso~io para recuperar la ga- 
lera; y despues de muchos conciertos frustrados, 
logro apoderarse de ella, cuando ya se habian pa- 
sado casi todos los forzados a los navios france- 
ses en Gonaives. El 31 de Agosto llego por fin u11 
navio de Santo Domingo; la galera se puso en 
orden. y (aorio arribo con ella al puerto de esta 
ciudad el 26 de Enero de 1584 (249). Vino tan 
maltratada, que fue necesario mucho dinero pa- 
ra repararla. En 10 de Junio de 1584 Cristobd 
de Ovalle, ya presidente de la Ekpanola, pedia al 
rey que no solamente convenia se enviase otra 
galera sino que se mandase que la que estaba vol- 
viese a apana .  (2511). 

137.-Descuido de la metropoli.-No atendio 
b c o m a  a esta peticion, como no habia atendi- 
do a la de pertrechos, hecha un ano antes por el 
licenciado hceo,  para repar-o y defensa de la 
fortaleza de la isla. (251). Fracasadas las tem- 
pranisimas temativas de colonizacion eer. el Nue- 
vo Mundo por Inglaterra, Francia y Portugal, y 
prosiguiendo Espana con absoluto control su obra 
portentosa, plegose la incapacidad de aquellas 
naciones al ruin medio del bandolerismo mariti- 
mo para tratar de arrancarle, al menos, el fruto 
de su esfuerzo y de s u  genio. Desde 1519 en que 
una poderosa nao inglesa, venida de 6an Juan al 
puerto de Santo Domingo, pretendio rescatar 
aia~gandose luego que el Alcaide del Castillo dis- 
paro contra ella una pieza de artilleria, por cuy3 
bizarria fue puesto en prision por los oidores; 
desde que por ese mismo tiempo muchos cursa- 
rios franceses andaban en la costa de Andalu- 
cia, viendose obligado el rey a pedir prestada 
artilleria de ciertos nobles para la defensa de 
los navioa que veriian de las Indias, hasta las 
audaces tentativas de Loligny por establecerse en 
la Fiorida, desbaratadas muy luego por el insigne 
marino espanol Pedro Menendez de Aviles en 
1585, y los saqueos por (Drake de Nombre de Dios 
y Santa Cruz en '1572 y Cle4Talparaiso en 1579, 
la pirateria habia ido minando el comercio mari- 
timo de Espana y vulnerando a esta su  posesion 
del territorio mericano. Las Antilla habian 
padecido no poco durante ese periodo: San Ger. 
man, saqueado en Fzerto Rico en 1540, Baracoa, 
en Cuba, en 1546; y las costas de la Espanola, 
devastadas por el ingles Farker en 1578. 

130.- Consecuencias de la perdida de las ga- 
leras. Drake. N q e r a  Va1enzuela.- Tal descui- 
padecido no poeo durante ese periodo: San Ger- 
do de parte de la metropoli dejo la isla a merced 
de los piratas extranjeros. No sdlo no fue reem- 
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~>lszada la galera perdida ni se proveyo de lo 
necesario a la Capitana; la fortaleza pernlane- 
cio carente de pertrechos. Luego veremw que 
cuando la toma por Drake de la ciudad de Santo 
Domingo, no habia polvora para hacer resisten- 
cia (infra 161). Fue despues de ecte desastre 
cuando se enviaron otras dos galeras a la isla, al 
mando de D. Diego Noguera Valenmela, que 
mostro superioridad respecto de su antecesor 
Ruy Dinz; y "estuvo resuelto. por el daiio que 
los enemigos habian hecho en Santo Domingo y 
otras partes, que fuese a castigarlos el Marques 
de Santa Cruz, con una gruesa armada, de que 
se envio aviso a las Indias en cuatro carabelas, 
a 24 de Abril de 1536, aunque despues se dexo, 
y fue Alvaro Flores." (252) D. Alvaro Flores de 
Quiiiones, clc la flota de Tierra Firme, fue es- 
te ano por general de la armada; y se dice 
que esta era parte de la que tenia para ir el 
Marques de k n t a  uruz. (253) Flores re- 
greso a Espaiia en 1588 con su armada; volvio 
en 1589 con dos zabras a Tierra Firme por la 
plata, y murio poco despues de su regreso. (264) 
En 111 de Abril de 1588 se ordeno a Noguera 
t'que pasase con s u s  galeras al Cabo de San An- 
ton i asistiese alli hasta que todos los navios de 
Tierrafirme i Nueva Espana huviesen pasado de 
buelta, i que con los postreros se fuese a la Ha- 
vana, i en saliendo della Alvaro Flores, o antes 
si para ello le diese licencia, se bolviese a la cos- 
ta de Santo Domingo". (255) 

139.- Ruy Diaz de Mendoza.- Si Ruy Diaz 
hubiera respetado la orden de Arceo que le man- 
daba permanecer en la Yaguana, la galera Ssn- 
tiago no habria naufragado; ni la apretada 
chusma de la Capitana, aunque maleada por 10s 
franceses, habria padecido hambre, que da ape- 
tito de rebelion. Caballero del haibito de San 
Juan, y 2 quien Baltasar de Emasvil, en su Re- 
laciQn de como se perdio la Santiago y se levan- 
to la Capitana, liama comeidados, era, sin duda, 
persona de consideracion. 

Cristobal de Ovalle. 

140. Nombramiento.- 141. La isla sigue de- 
samparaua e indefensa.- 142. Oidores. Fis- 
cal.- 143. Autos entre partes y auto fiscal.- 
144. Patronato Real.-- 145. Inquisicion. 

140.- Nombramiento.- Hemos dicho que fu6 
el licenciado Cristobsl de Ovalle el segundo ca- 
pitan general que tuvo la isla (supra 81). Eli 
lugar y por muerte del doctor Gonzalez de Cuen- 
ca (supra los), fue nombrado Ovalle presidente 
dc la Audiencia con titulo de gobernador el 4 
de Febrero de 1583, y capitan general el aia 20 
del mismo mes y ano. Goberno poco, pues el 13 
de Junio de 1587 fue sustituido JIW Lope de Ve- 
ga Portocarrero; ocurrio en su tiempo la inva. 
sion de Drake, en que mostro, como muy luega 
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veremos, falta de aquel brio heroico tan natural 
y manifiesto en los gobernadores espanoles de 
las Indias, aun enbre los de profesion y caracter 
religiosos. 

1-?l.- La isla sigue desamparada e indefen- =.- Fue el primer cuidado de Ovalle, a su Ile- 
gada a la isla, la demanda de pertrechos. Al mis- 
ino 'tiempo que pedia el envio de otra galera (su- 
pra  136) en 10 de Junio de 1584, escribia al rey 
desde Santo Domingo: "La fortaleca ue esta 
ciudad tiene .mucha necesidad de polvora y mu- 
niciones; y aunque tengo representada por mu- 
ohas cartas esta necesidad, no se ha proveido L. 

ella. . . Suplico a V. M. mande que polvora y mu. 
niciones se envien, que una persona las compr. 
y se encargue de traerlas; que dineros hay par2 
pagar todo lo que costaren; y torno a suplicar a 
V.M. sea serviao que esto se haga con muchn 
diligencia, porque asi conviene." (256) Tod J 

fue inutil. La corona permanecio sorda a las su- 
plicas de Ovalle como habia permanecido sorda 
a las de Arceo (supra 137), y la isla se mantu. 
vo sin pertredhos y sin galeras. 

142.- Oidores. Fiscal.- Formando parte de 
la Audiencia aparecen, a la fecha del nombra- 
miento de Qvalie en 1583, los licenciados Pedro 
de Arceo, que la presiaia (supra 83), Juan Fer -  
nandez de Mercado, que fue nombrado el 13 de 
Septiembre de 1583 por muerte de Quero (257) 
y sustituido en 1592 por el doctor Marco Valles; 
Baltasar de Villafana (supra 82), y Franciscr) 
Bravo, nombrado en 13 de Septiembre de 1583, 
en lugar del licenciaao Cabezas Meneses, y que 
fue sustituido, ;tambien en 1592, por el doctor 
Pedro Diaz del Villar. (258) Era fiscal, desde 
E583, el licenciado Francisco de Aliaga (supra 
85). 

143.- Autos entre partes y auto fiscal, Son 
del ano 1584, a saber: a )  De Cristobal de Cobos 
con Don Andres Gonzalez, vecino de la ciudad ae 
Santo Domingo, sebre encomienda de indios del 
pueblo de Guaicaypuro (Venezuela) (259) .- b) 
De Juan de Narria, vecino de la ciudad de Sevi- 
lla, sobre entrega de lo producido de unos escla- 
vos que se le dieron por decomiso en Santo Do- 
~mingo (2644.- c) Del fiscal con Pedro Carr i l l~ ,  
vecino de la ciudad de Lisboa, sobre doscientos 
veinte y dos piezas de esclavas que llevo a la 
isla de Ganto Domiiigo sin registro. (261) 

144.- Patronato Real.- "En 1586 fueron to- 
madas disposiciones sobre el Patronato Real de 
las Iglesias ae America y el Gobierno Eclesias- 
tico de ellas". (2.62) Reenviamos a la parte ecle 
siastica en lo que al Real Patronato Eclesiastica 
de  las Indias se  refiere. concedido a los Reyes 
Catolicos por bula de Julio 11 en 1508; y parti- 
cularmente a la cedula del Escorial del 1' de JU- 
nio de 1574 que establece la manera de ejercer- 
lo, y que fue  registrada en Santo Domingo en 
1585. Es probable que en 1586 se hiciese trasla- 
do  de las nuevas a'isposiciones diatadas sobre la 
matteria desde 1574 hasta 1586. ( N .  Ecco ) 

145.- Inquisicion.- En 20 de Noviembre de 
1585 se dio un Informe sobre "si se pondra In- 
quisicion en Santo Domingo". (263) Ya hemos 
visto (supra 21) que el doctor Pedro de Rivera, 
dean de la Iglesia l e  Santo Domingo, habia es- 
crito a Espana, en 14 de Mayo ae 1558, sobr-3 
qiie se proveyese Inquisicion en la isla. (V. Par.  
te  Eclesiastica). 

CAPl'i'ULO XVII. 

Cristobal de Ovalle (continuacion) 

Invasion de Drake. 

146. Fuentes ineditas.-147. Otras fuentes ine- 
ditas.- 148. Bibliografia ~efe ren te  a Drake.- 
149. Siltuacion reinante entre Espana e Inglate- 
rra.- 150. Expedicih de Drake a America an -  
tes y despues de 1586. 

146.- Fuentes ineditas.- Para conocer de es 
te suceso, ocurrido, como ya se ha dicho, por 
grave culpa de incuria de parte del gobierno es- 
panol, son fuentes buenas y casi todas ineditas 
todavia, (264) las siguientes: a )  Carta de fecha 
14 de Enero de 1586 (265) ;- b) Carta del Ca- 
bildo de Santiago (de los Caballeros) al Gober- 
naaor de la Habana, feoha 15 de Enero de 
1586 (266) ;- c) Carta de Pero Fernandez d-. 
Busto, gobernador de Cartagena, a la Audien- 
cia de Panama, sobre la entrada de los Ingleses 
en Santo Domingo; se trascribe en ella la que 
le fue enviada de la Yaguana en 29 de Enero 
de 1586 (267) ;- ch) Carta de fecha l *  de Fe-  
brero de 1586 (268) ;- d )  Carta del dean de 
Cartagena, de fecha 16 de  Febrero de 1586, a l  
licenciado Alonso de la Toirre, oidor de Panama, 
avisando lo que Drake habia hecho en Santo Do- 
mingo (=)-; e) -diente obrado en la Ha- 
bana sobre lo que alli se dispuso para i r  en se- 
guimiento de un corsario ingles que habia inva- 
dido la ciudaa de Santo Domingo y Puertori- 
OO. (270) 

147.- Otras fuentes ineditas.- Otros docu - 
mentos ineditos, de absoluto caracter eclesiasti- 
co, para cuya compulsa se  envia a infra Ecco, 
y en que se refleja la luterana sana, en iglesias 
y conventos, del saco de Santo Domingo por los 
ingleses, son: a )  Carta de f ray Rodrigo de Via- 
na, fecha 9 de Junio de 1586, en que pide se re- 
construya el convento de la Merced;- b) Carta 
del comendador fray Gabriel de Sotomayor, de 
25 del mismo Junio, aidiendo se reedifique lo que- 
mado y derribado en el convento de Regina;- 
C) Carta de Da. Ines d e  la Pena, abadesa de San- 
t a  Clara, solicitando ayuda para reedificar la 
iglesia, incendiada por los ingleses, y "cuya ca- 
pilla mayor era pieza de consideracion";- ch) 
Carta de fray Manuel de la Cruz, procurador ge- 
neral del convento de la orden de San Francisco 
y del de Santa Clara, fecha 9 de Fabrero de 1589, 
pidiendo nueva ayuda para terminar la reedifi- 
cacion de dichos conventos. 
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14.- Bibliografia referente a Drake.- Hc 
dioho que las fuentcs citaaas (supra 146) per- 
manecen aun por la mayor parte ineditas; pero 
podria equivocarme: escribo en la Republica Do- 
miuicana, pais de los menos provistos de biblio- 
teczy en Amorica, hasta ahora. (271) Seria util 
tm ta r  de consultar aqui a Preitty (2721, a Pay- 
ne (273) a Corbett (274) y a Leliard, Burney. 
Southey, Charton, Eiesly, Froude, etc. Copia 
del folleto Sir  Franeis Drake revived, de 1653, 
se Ihal!a en la Coleccion Lugo. (275) Pero no se- 
ria dificil consulta:r La Dragontea de Lope, y el 
Discurso del capitan Francisco ~Drake, por Juan 
de Castellanos, recientemente publicado por Gon- 
zalez Palencia. Cuanto a plumas dominicanas, 
dos, que yo recuerde, tratan de Drake: las d r  
Antonio Del Monte y Tejada y Jose Gabrisl Gar- 
cia. 

14:9.-Situacion reinante entre Espana e Ingla- 
terra.- La invasion de Drake a la isla Espano- 
la fue una consecuencia de la intervencion de In- 
glaterra en la sublevacion de los P a i c s  Bajos, 
promovida por el fanatismo y el espiritu cnntra- 
lista de Felipe 11. Este se sentia dispuesto a que- 
mar  70.000 hombres, si ello era necesario para 
cetener la ;herejia; prescindio de las asambleas 
nacionales flamencas, y envio a Alba que, hen- 
d:?ric!o por el papa Pio V, goberno con e! asesi- 
nato y la traicion. Disipo alli dicho monarca, eii 
no mas de treinta nfios, considerable parte de 
las fuerzas vitales de la nacion espanola, des- 
pues de agrotar los grandes tslentos y las vidas 
de 'Requesens, D. Juan de Austria y Alejandm 
Farnesio. ,El nommbramiento del duque-de Alba, 
substituto que se habia dado a si mismo el rey 
cuando se ccnvencio de la imposibilidad de i r  el 
personalment(! a Flandes, repercutio en Ingla- 
terra, cionde tambien habia arraigado la Refor- 
ma. Ya en 1572 los corsarios, contando con el a- 
poyo de aquella, habian levantado las provincias 
flamencas, apoaerandose de Brielle. Uniose al 
odio religioso el interbs politico ante el grandio- 
so proposito de invadir a Inglaterra, acariciado 
por D. Juan de Austria, pero no compartido to- 
davia por Felipe 11 que necesito, para decidirse 
e ello, el resentimiento causado por Drake en 
su orgullo personal, cuando este celebre marino 
surgio y destruyo los ,buques espanoles surtos 
en la bahia de Caiiiz. Pero no habia solamente 
cooperacion con Flandes en 1586. La guerra en-  
t re  Inglaterra y Espana existia de hecho desde 
1684. Defensora Isabel del protestantismo, y 
campeon Felipe del catolicismo, eran tambien 
politicamente rivales. Desde 1568 meditgba dste 
el proyecto de envia; tropas a Escocia; favore- 
cio en 1579 expediciones para sublevar a Irlan- 
da, y en 1980 accedio a tratar con Maria ,Estuar- 
do para restablecerla en el trono. Isabel, por su 
parte, ademas d? auxiliar a los holandeses v fla- 
mencos, se haMa ep~derado en 1569 del dinero 
que traian a l ~ u n o s  barcos espanoles que buscs- 
Ton refugio en puertos ingleses. ,En 1572 e x ~ u l -  
no a Gerau, y en 1554 expulso a Bemardino de 
Mendoza, ambos embajadores espanoles, compli- 

cados en las conspirnciones de Maria Estuardn. 
El ano mismo en que ocurrio la toma de Santo 
Domingo, Felipe obtuvo la ayuda del Papa ywa 
la conquista de Inglaterra. Dos anos daspues es- 
ta egregia empresa (de Felipe 11 fracasaba, cor 
-1 desastre cie su Armada Invencible, debido ma- 
vormente a imprevisiones de organizacih y fc-  
rores de la t~mpestad que a la pericia del alini- 
iante Howa-d; y al hundirse Pragorosament- 
con domada soberbia las galeras espanolas en 
ics profiindidn.1?s d r  lis aguas que I)anan liw 
i-hpas de Calais a Ostende, de la espiima iie la? 
alborotadas ondas sur,aio, cual otra Venus, la yo- 
tencia marstima de Inglaterra, cinturon y mara- 
villa de la mar. 

15C.- Expediciones de Drake a Anierica, an- 
tes y despues de 1586.- La expeclicion de Sir 
Fraiicis 1:i.i~ke en 1585, en que aciemas do tomar 
y saquedr Santo Domingo entro a saco la ciu- 
dad de Santiago (Azores), incendio Cartagena 
de Indias y destruyo San Agustin (Florida), no 
fue la unica .realizada por el en America. En  
1572 1h:ibis saqueado Nombre de Dios y Santa 
Cruz (supra 135) ; y en 1577, Valparaiso, y des- 
.pojado a Arica y robado en el Callao, ~sgresaii- 
do luego a su patria despues de dar la wielta 
al  mundo. Y posteriormente a 1586 volvio en 
1595 por ulti'ma vez a las Indias Occidentales, 
con John Hawkins, hijo del negrero Guillermo: 
rechazado en Las Palmas, rechazado en Pverto 
Rico, en cuyo ataque recibio Hawkins una 'he- 
rida que le causo la muerte, Drake murio tam- 
bien, frente a Porto Belo, envenenado talvez. 
Fue arrojado al mar su cuerpo, sola tumba dig- 
na  del marino que piiso el oceano en manos dq 
Inglaterra. y que por contraste extrano nos 
recuercia la que en las entranas del continent.? 
americano recibieron los despoios del mas no- 
ble de los conquistadores espanoles. 

CAPITULO XVIII. 

Cristobal de Ovalle. 
(continuacion) 

Invasian de Drake. 
(continuacion) 

151. Aviso a la ciudad, 152. 
algunas naves al puerto.- 153.  ajan 18 naves 
por la Torrecilla. Noticias del desembarco d2 
los ingleses en Jayna.- 154 Consternacion. Sa- 
len treinta de a caballo a )hacer rostro. Abando- 
no de la ciudad.- 155. Entrada de los inglese3 
en Santo Domingo.- 156. Contradicciones sobr ! 
fecha.- 157. .Toma de la fortaleza por los ingle- 
ses.- 158. Baja ocurrida. 

151.- Aviso a la ciudad.- ,De 8 a 9 de la ma- 
nana del viernes 10 de Enero de 1886, entro en 
el puerto de Santo Domingo un barco de cabata- 
je y aviso haber visto la vispera fondeadas en 
la isla Santa Catalina diez y siete velas; "e aca- 
bado de dar  este aviso empezaron a mirar ha-  
cia la punta de Caucedo, e fueron descubriendo 
algunas de ellas; e como el dia iba entrando, se 
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descubrieron mas. Hubo mucho alboroto en al- 
gunos caballeros de la ciudad, aunque el (276) 
sencii. Pi.eiideii:e I. los Oidore., decian que estu 
era cosa de busca." En realidad, poca importaii- 
cia se  dio al hecho al principio; pero las autori- 
dades se maittrivleron en observacih y los veci- 
nos en alarma. 

152.- Aproximanse algunas nave2 al puer- 
to.- "Hasta el anoehecer de este propio dia 
nunct\ se dcc!uraron mAs de hasta ciirco o seis 
velas, las cuales parecian muy pequeiid'. Al 
filo de la media noche, estando toda la ciutiad 
en vela, a la claridad de la luna se las vi6 uproxi- 
marse mucho al puerto: el susto crecio, hub3 
gran repiqueteo de campanas y alarde de armas 
de parte de los vecinos (277). Pero luego las na- 
ves continuaron marcha, y el sosiego gano los 
pechos, fiay,i !;dose candidamente t d o s  que, 
perc-ibienao ei movimiento, pasaban de largo los 
piratas, sin :&l-reverse a desembarcar. (278) 

153.- Bajan diez y ocho velas por la Torreci- 
Ua. Noticia del desembarco de los ingleses en 
Jayiia, Fero al amanecer del dia 11 vieronse 
diez y ocho velas muy serenas que bajaron por 
la Torrecilla  hasta el Matadero; y alli se pusie- 
ron a1,gunas a la trinca y obras viraron a la mar;  
"e andandolas mirando toda la ciudad puesta en 
armas, vieron a la punta de la Jagua dos o 
'tres velas", entendiendose que habian dado en 
seco; "e como hora de la cinco llegaron dos men- 
sagwos de la boca de Jayna, los cuales trajeron 
nuevas que estaban alli trece velas e que habian 
desembarcado seiscientos o setecientos hombres 
e venian marchando." (279) 

154.- Consternacion. Salen treinta de a caba- 
llo n hacer rostro. Abandono de la ciudad.- "La 
ciudad toda quedo helada, e aunque hizo una po- 
quita de diligencia no sirvio de nada, porque iui! 
tarde". (?SO) La diligencia consistio cii que 
''cuando entraban, casi en la ciudad, "salieron 
h i n t a  hombres de a caballo de la ciudad a ha- 
cer rostro al enemigo, mientras las mujeres sa- 
lieron fuera :de la ciudad, las cuales salieron to- 
das aunque solo con lo que tenian vestido." (281) 
Pusieronse asimismo precipitadamente en cobr I 
el pusilanime capitan general y presidente Cris- 
tobal de Ovalle y los oidores, y los demas fun- 
cionarios y los principales moradores, llevando- 
se el oro, las cosas de plata y las joyas. (282) 
"Hubo un juicio en la ciudad de las pobres se- 
noras monjas y frailes, el mayor que se ha 
visto e creo se vera en las Indias, e casi todos a 
piS por lodos a las rodillas vinieron hiiyencio (a 
Peralvillo), e los mejores librados diez o doce en 
una carreta; 6 toda la noche e aquel pedazo de 
tarde tuvimos t ien que hacer en salir de la c i u  
dad." (283) "E1 presidente y otras gentes por 
la mar se pusieron en parte donae se salva. 
ron." (284) La solitaria ciudad quedo con t o d ~  
s u  abasto, abundante en vinos, harinas y bizco. 
ehos, gallinas, puercos y carneros, con lo que los 
invasores tuvieron luego. alimento para muchos 
dias; y en ropa y mercancias de toda clase. (285) 

155.- Entrada de  lo^ ingleses en Santo Domin- 
go.- "A las dos de la tarde la ciudad era entra- 
da con el menor riesgo que jamas se 1% tonist- 
un barco sin renios." (386) XO hay conforniihi  
respeoto de la cantidad de enemigos ingleses que 
desembarcaron en Jayna al mando del genera. 
Cartiell. En el aviso enviado de la villa de la 
Yaguana al gobernador de Cartagena se lee "co- 
mo el capitan Fi-snco, dio sobre Santo Domingo 
sin ser sentido al cuarto del alba por Hayna cofi 
mil1 arcabuzeros." (287) El dehn de Cartagena, 
por su parte, escribe a un oidor de Panama qui?, 
segun don Francisco Maldonado", fueron 800 
ihombres lo que echo este capn Francisco por 
tierra". (288) En la carta fechada en Santo D e  
mingo el 15 de Enero Se 15% por Rcdrigo de 
Avbar y dirigida al capitiin de Santiago, Almso 
<Ir Clhcerm Carvajal (389) no se indica canti- 
dad. .En la carta de Rodrigo Cid Lobos dirigida 
a Juan Carrasco y fechada en Peralvill~ a 14 de 
Enero de 1586, se dice que los mensajeros que 
llegaron de la boca de Javna "trajeron nuevas 
que estaban alli trece velas e que hahisn des- 
embarcado 600 o 700 hombres". (2fi0) El h i s t e  
riador Del Monte y Tejada da  de 700 a 800 hoq-  
bres. El historiador Garcia se atiene a las cifras 
indicadas en la carta escrita en Peralvillo y pre- 
ceclentemciite citada. ' 

156.- Contradicciones sobre fechas.- Tam- 
poco hay coi-respondencia entre textos y autores 
respecto de la fecha del desembarco, y de la to- 
ma de la ciudad. ,La carta de Rodrigo de Aybar 
(supra 1 5 5 f r i ~ + ~ a  estos puntos. El aviso da-. 
do por la 'villa de la Yaguana a la c i ,dad  de Car- 
tagena del 21 de 'Enero, dice: "en onze de  este 
llegaron sobre el puerto de la ciudad treinta e un 
galeones ingleses con muchas lanchas e varcos, e 
otro dia que fueron doze sauado antes de amane- 
cer entraron en la boca de Ayna. . . mil hom- 
bres, los cutiles llcgnron sin scr sciitidas Iiiistii 
una legua de la ciudad. . . Senorearonse luegi, 
aquel dia en la ciudad toda, y ulrn dia a medh 
dia entraron y tomaron la fortaleza. . . "(291) 
La cw+a avisando de1 suceso a la villa de Puerto 
Plata dice "como 1s ciudad de Santo ,Domingo 
q:ieda en poder del enemigo in@!ds desde BI 
sabado en la tarde diez del mes d.2 Enero." En 13 
interesante carta de Hodrigo Cid Lobos y Osnrio 
de Peralts (supra 155). se Expresa que las nue- 
vas del desembarco se tuvieron el sabado once a 
las cinco de la manana. En la c'teta que fue diri- 
gida de Santo Domingo al ~obernador  de Santia- 
go delos  Caballeros, se lee: "A diez de este mes 
de Enero sobrovinieml treinta galeras muy po- 
derosas de una muy formada armada de enemi- 
gos ingleses, a la ciudad de Santo Ihmingo, que 
1.1 1r:m;iron y .ticiien ya toinecl:~, s:ilvo qiie ha-ln 
el domingo q:ie sa rontaron onze del presente 
aun no tenian ganada la fortaleza." (292) Del 
Monte v Tejadn dice que la noticia la sopieron 
"a las cinco de la tarde". (293) Garcia, en un 
corazon con la c a h  de Cid Lobos y Osorio da 
Pcralta, dice qiis la infausta nueva lleg6 .el mi- 
ce U las cinco de la manana. (294) Para Boazia, 
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Drake entro a la cI:.dad a media noche. (295) 
"La deduccion de los textos -esciibe fr. Cipiia- 
no de Utrera- se clasifica asi: viernes, 10 de E. 
nero se ven las velas, pasan por delante de San- 
cto Domingo; sabado 21, se desembarca el ingles, 
viene a la ciudad y la toma, y el domingo 12 sc 
apodera de la Fuenc." (296) 

157.- Toma de la fortaleza por los ingleses. 
Se esta de acuerdo en que la fortaleza de San- 

t o  Domingo no fue tomada por los ingleses el 
dia de su entrada a esta ciudad, sino el dia si- 
guiente. "Los enemigos Ingleses tienen ya to- 
mada la ciudad, salvo que hasta el domingo.. . 
aun no tenia ganada la fortaleza". (297) "Seno- 
rearonse luego aquc! dia de la ciudwi toda y 
otro dia entraron y wmaron la fortaleza". (298) 
"Los que estaban en la fortaleza salieron de ella 
por uno? canos que tiene." (299) 

158.- Baja ocurrida.- El aviso dado por 
la villa de la Yaguana a la Audiencia de Pana- 
md, del 21 de Eneru, dice" que cusndo los ene- 
migos vatieron la fortaleza y la tomaror., murio 
en ella el akaide don Rodrigo Vastidas y su pa- 
dre y don Diego Os'trio, capn dela &era y vn 
vezv que se dice Sanohez de Angulo y otro que 
se dize Julian Lebron de Quinones; murio en su 
casa de  una bala qz vino dc la armada enemi- 
ga el vachiller Tostado". (300) Pero don Fran- 
cisco Maldonado, segun W t a  del dean de Car- 
tagena. (301) manifesto a este que "solo murio 
el  bachiller Tostado, en su casa, con una bala de 
alguna pieca." Wodrigo Cid Lobos y Osorio de 
Peralta tambien meiicionan solamente a Tosta- 
do: "El dia que entraron a la ciudad dicen-, ma- 
tzron d pobre brigadier (lease bachiller) Fran- 
cisco Tostado, de u r  tiro de Artilleria que tiro 
una nao por la calle de las Damas, estando en 1s 
puerta del Arzobispado, e hizo grande lastima 
a todos sus amigos". t302) El historiador Garcic 
dice "que solo hubo que lamentar la muerte del 
brigadier Francisco Tostado." (303.) Este bachi- 
ller Francisco Tostado no debe m equivocado 
con aquel Francisco Tostado, hombre fugitivo y 
gran rescatador que cerca de la Isabela se habia 
entrevistado con Ruy Diaz de Mendoza, y como 
aersona de quien se fiaban muaho los franceses, 
Ie habia propuesto tomase a estos un navio car- 
gado de negros (supra 130). *En cuanto a Don 
Rodrigo Vastidas y Don Diego Osorio, el prime- 
ro (v. supra 99) murio probablemente el ano 
1592, segun fray Cipriano de Utrera; (304) el 
segundo fue nombrado Presidente de la Audien 
cia de la Espanola en 13 de Junio de 1596 en lu- 
gar  de Lope de Vega Portocarrero. (305) 

CAPITULO XIX. 

Cristobal de Ovalle. 
(continuacion) 

Invasion de Drake. 
(wntinuacion) 

169. Desamparo y confusion de los vecinos 
Navios sinitos en la Savana.- 160. Drake e;i 

Santo Domingo.- 161. La causa de t a n b  
desastre. Desapercibimiento.- 162. Sir Francis 
Dra ke. 

159.- Desamparo y confusion de los vecinos.. 
Navios surtos en la Savana.- Desamparados. 
por la? perscnas encargadas del poder (supra 
154). los vecinos de la ciudad de Santo Domiiigo, 
sumidos en el espanto, vieroii a los ingleses en- 
t ra r  y ocupar la ciudad. Ninguno habio con 6s- 
tos; (3%) pero muy luego comenzaron a enviar 
cartas a los que se habian refugiado en 19s cam- 
pos.'"El p r~f i io  dia de la desgracia d.. la ciudad 
vieron en la Cavana, que es en la banda Sur d?. 
esta isla, dos nalvios sin lanchas; y aunque ellos- 
hizieron trece (307) dias correos fuegos, no qu,. 
sieron llegar al puerto; y el mensajero que trad 
jo la nueva dice que ;as naos se quedaban toda- 
via surtas, y que bid0 i r  otra nao tambien sin 
lancha hazia las otras dos" (308) Mas por las- 
cartas no se veia si los ingleses pensaban i r  a- 
poblar la isla toda, (309) aunque Pero Feman-. 
dez del Busto, gobernador de :Cartagena, en 2" 
de Enero de 1586, escribe: "Segun ba la cosa.. 
todo lo deven de querer andar, e yo tengo fe- 
chas todas las prebenciones que me an sida 
posibles." (310) 

160.- Drake en Santo Domingo.- Al entrar 
en la ciudad, Drake nada respeto, apoderandose 
de cuanto hubo a las manos. La catedral fue con- 
vertida "en lonja, carcel i cuantel, i cuando apea- 
ban las campanas, pzra ilevarseias, una de ellas 
cayo sobre el techo de 1% sacristia, qiio era de bo-- 
veda, i r omps  una parte de el, que se hizo des- 
pues de vigas i ladrillos, i hoy es de concreto. EP 
campanario estaba entonces pegado a la sacris- 
tia i enfrente de la Fuerza." (311) "Derribo la- 
parte de la ciudad que le parecij convenia para 
servirle de placa para defenderse si pelease coir 
la gente que sobre el viniese de la isla." (312) 
Quemo, desde el primer momento, la iglesia de 
Sarita Barbara, (313) y luego robo e incendij 
asimismo los conventos e iglesias de la Merced. 
Regina, San Francisco y Santa Clara. (314) Eir' 
suma, "entrego la ciudad al pillaje de las casas,. 
iglesias y conveiitos, tomo 1% ewlavos que no se 
habian puesto en cobro con sus amos, y libro a 
las ;!amus e ~ t a a t ~  quiso; 1.e apodero de on cen- 
tenar de hombres y echo el pregon de que volaria 
la Catedr~J y se llevaria a los rahenss.. ." (313) 
Tomo el dosel de la  Au,diencia, y a l a  hora del 
rescate puso por colidicion que no habia de de- 
volverlo. (316) ''En cuanto a los dominicos ase-- 
sinados por los ingleses, en el discurso del Dra- 
ke por Juan Gastelhnos consta que fueron fr. 
duan de Garavia. sacerdote. v fr. Juan de Illn-- 
iies, lego. ~ m b &  fueron ahorcados en la plaza. 
Duarte." (317) 

161.- La caum de tanto desastre. Desnpereii 
bimiento.- La causa de tanto desastre era l a  
incuria de la metropoli que, como se ha  dicho- 
t e  por Arceo y Ovalle. "El arzobispo defendio a 
(supra 137, 138). no fe cuido de atender e las 
pelticiones de pertreohos hmhas reiteradamen; 
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]as autoridades civiles y militares. "Aunque m 
les imputa culpa con infamia, no se yo que gente 
ni nacion fuera de tanto valor, que siendo tan 
pocos y teniendo el puerto sin municion y estan- 
do ellos sin armas, pudieran resistir a quien de 
todo venia tan prevenido '' (318) Segun escribe 
el dean de Cartagena, Don Francisco Maldonad.> 
que para avisar del estado de las cosas de San- 
to Domingo, desemtarco alli en Febrero d: 
1586, dijo: "que no tuvo el enemigo rresiste ,- 
tia ni avia polvora para hacerla." (319) Maldo- 
nadb agrega "que le oyo dezir al capitan Fran. 
cisco (Drake) que la reina de Inglaterra le man- 
do expresamecte que destrug ese las Indias, ; 
que asi lo avia de hazer, y que no avia de levan. 
tarse desta ciudad sin dexalla por el suelo, y qcP 
su Magd. no podia preeiider ygnorancia. qu:? 
dos a&s $la\$a que saltia hazia la ai9mada." 
(320) 

162.- Sir Francis Drake.- Mas no se vaya 
rr temr al "capitan Francisco" por hombre vui- 
gar. Aunque pirata, era un autentico homb~e 
del Renacimiento, si bien este no dio en Inglate- 
rra tan originalmente como en otras partes, su 
brote florentisimo. Discipulo de John Hawkin~ 
en muy temprana juventud sufrio Drake. de 
parte de los espanoles, reveses que infundieron 
en su pecho el odio. Volvio por quinta vez en 
1572 a las Indias Occidentales, donde se habi? 
distinguido en 1568 por su bravura en el golfo 
de Mejico: se salvo a nado de la persecucion de 
los espnnoles en el saqueo de Nombre de Dios; 
apreso dos navios en Cartagena, tres convoyes eii 
el istmo de Panama, y recogii, tanto oro y plata 
en ellos, que despues de cargar sus buques y de 
dar generosa partici2acion en el botin a un cor- 
aario frances que le ayudo, tuvo que enterrar lo 
sobrante ; y regreso finalmente a Inglaterra, Ile- 
na el alma de a m b i t h  a la sola visllimbre del 
dilatmio Mar del Sur. &ale de nuevo en 1577 de 
Inglaterra, con cinco navios y ciento sesenta y 
cuatro companeros: Wca en Mogador, costea A- 
frica, desembarca eii la isla de Mayo, donde li- 
berta a sus prisioneros regalandoles un barco; 
pasa a la isla del Fuego y llega a la costa del 
Brasil; desembarca en Patagonia, salta a tierra 
en S. Julian, donde ahorca a Daughty; y en- 
trando luego en el estrecho de Magallanes, sale 
al Mar del Sur con la sola nave que le queda. 
Llega a Valparaiso, desembarca en Coquimbo, 
apoderase en Arica de un cargamento de lingo- 
tes de plalta y mercancias, se presenta en el Ca- 
llao, y despues de capturar un barco espanol 
donde recoge un botin de casi un millon de libras 
esterlinas, salta a tlcrra en Mejico; busca paso 
por Norte America, ancla luego al N. de Cali- 
fornia, da su nombre a la bahia, se dirige a las 
Molucas y en 1581) arriba en Julio al Cabo de 
Buena Esperanza y en Noviembe a su patria, 
despues de haber dndo la vuelta al mundo. Isa- 
bel quedo maravillada. Tal era el gran marim 
y gran pirata que puso en manos de su patria. 
como ya hemos dioho, las llaves del oceano, fi- 
jando por siempre el ~ t u r a l  y porknbso des- 

tino de Inglaterra; tal era el capitan y principe 
del mar el 10 de Enero de $586 se habia presen- 
tado en el puerto de la invicta ciudad de Santo 
Domingo, para abatir en America el orgullo de 
la gran nacion espanola. 

CAPlTULO XX. 

Cristobal de Ovalle. 
(Continuacion) 

Invasion de Drake. 
(Continuacion) 

163.- El presidente Ovalle y los oidores.- 
164. El Presidente Ovalle en Peralvillo.- 165. 
Comision a Cobo de ArrPta primeramente y lue- 
go a Pedra1ves.- 166. Pedralves en Bayaha.- 
167. La noticia llega a la Habana.- 168. La no- 
ticia llega a Cartagena.- 169. Relacion de Mal- 
donado. 

163.- El presidente OvaUe y los 0idores.- Las 
primeras noticias transmitidas por los vecinos de 
la ciudad de Santo Uomingo a Santiago de los 
Caballeros decian: "El Sr. Presidente y Ido Ar- 
ceo no savemos donde estan (14 de Enero) ' 
(321) Sin duda el oidor Arceo habia salido por 
mar de la ciudad junto con Ovalle (supra 154). 
De Santa Domingo se escribio el 15 de Enero en 
carta dirigida priniero a Santiago, y luego de 
este punto a la Habana: "A lo que hasta agora 
tenemos por aviso es.. . que luego que fue vista 
tanta pujanca se desamparo de todos los mora- 
dores della, y los senores presidente e oydores 
les fue forcoso rretirarw a los campos. . . (322) 
Segiin las cartas que llegaron a Cartagena en 
29 de Enero, venidas de la Yaguana, y por la im- 
presion que de ellas reflejaba el gobernador de 
aquel punto en su carta a Panama, "el presiden. 
te e vn oydor no parecen ni se save dellos, y dos 
oydores estan en evn puerto rrecogendo gente.. . 
Segun va la cosa, todo lo deven de querer andar 
(los e m i g o s  ingileses) " (323) 

1M.- P I  presidente Ovalle en Peralvilh- 
Pero ya el 12 de Enero, el presidente Ovalle hr 
debido de encontrarse en Peralviilo, lugar esm. 
qido como punto de reunion para organizar IR 
resistencia a la entrada de los ingleses en lo in- 
terior de ia tierra; y de Guanuma, desde el lu- 
nes 12 de Enero, se aviso de todo lo ocurrido a 
"los senores Justicia y Regimiento de la villa de 
Puerto de Plata, para que se procurase enviar 
hacia la Habaiia y otras partes, para que con to- 
da brevedad llegase la noticia a oidos de 6u Ma- 
gestad." Entendiase que "se procurase tambien" 
dar aviso a las partes comarcanas para que en- 
vien toda la gente de a caballo, ami blancos como 
mulatos e negros, con toda brevedad, para resis- 
$ir no entren la tierra adentro, e la gente venga 
a recogerse a $Peralvillo para que de alli se junten 
a los demas e se acuda a la mayor necesidad, e 
pues esta es la llave 4 defensa no sob de esta Is- 
la, pero de las Indias.'' Anadiase que el senor. 
Presidente y los oidores habian ido por otra 
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parte de la isla" a r-coger la gente p r a  el efec- 
to dicho, e ansi las gentes que vuestras merce- 
des tuvieren y enviaren vengan a Peralvillo, ha- 
cienda de Rodrigo Nuno Lobo". Firmaban el a- 
viso Osoiio de Perulta, Miguel X!eman, Rodrigo 
de las Olivas, Antonio Serrano y Rodrigo AY- 
bar y f?ie entregado el 15 de Enero en Santiago 
de lm Caballeros pm Aistonio Berbery, esclavo 
de Juan de Ee.trada, a Alonso de Gaceres Carva- 
jzl, capitan p3r S. M. en la Ciudad de Santiago, 
junto con una carta envindli a este por Rodrign 
de Aybar. 7324) Recibiose tambien mas tarde, el 
1s de Enero, una carta de Rodrigo Cid Lobos v 
Osorio de Seralta, con el pormenor del infau~tr  
suceso. Decian "que estaban ecmo los de Egip- 
to"; que procurasen dar aviso a Xyaha. a la 
Habana, Puerto de Plata y Tierra Firme; "y que 
el mismo aviso vaya a la Margarita por la pos- 
ta, porque se esperan de alla barcos con perlas e 
corales. (325) 

166.-Comision a Cobo de Urreta primero y lue 
go a Pedralves. Juntaronse en cabildo inmediata- 
mente despues de recibir el aviso, Andres Carras- 
co y Jeronimo Paredes, alcalde ordinarios de San- 
t iago, Don Francisco Abarca. Maldonado, algua- 
cil mayor w n  voto en el cabildo y los regidores 
Hernando Rodriguez y Juan Lopez Tirado, y re7 
solvieron nombrar el canonigo Alonso Cobo de U- 
rreta para que fuese a la ciudad de Bayrvha n 
despachar un navio que llevase a la ciudad de la 
Habana aviso de la toma de Santo Domingo p.w 
los ingleses; pero habiendose enfermado el re- 
ferido canonigo, acordaron substituirlo el 17 ds 
Enero con Francisco Pedralves, vecin~ de Sar- 
tiago. (326) 

166.- Pedralvea en Bayaha.- Dieron, pueq, 
podw, comision y facultad a Pedralves parn pi 
prontc. despachc del navio. Acepto Yedralrer, 
fuese a la villa de San Juan de Bayaha, presmi- 
t o  sus reraudos al cabildo de esta, el cual, com- 
puesto de los senores 5ebastian Baez, Juan Lb- 
pez de Segura, Francisco Luis de Caravallo, 
Blas Gonzalez y Manuel de Mesa, dispuso el 21 
de Enero que el %abil piloto Manuel Fernandez 
pwtiese en la fragzia San Bartolomb, pertene- 
.ciente a Felipe de Amberes; y que por el viaje 
se paras? en la Halana, de los bienes Reales, 
4@0 ducados a Amberes y al piloto Femandez 
100. (327) 

16'7.- La noticia llega a la Habana.- Habia 
,escriito el cabildo de Santiago de los Cabderos, 
el 15 de Enero, al gobemador de la Habana, "qu? 
estuviese apercibido y avisare, a su vez, a S. M. 
y a Nueva Espana y Tierra Firme; y existe, del 
ang 15%. "un expediente obrado en la Habana 
sobre lo que alli se dispuso para ir en seguimien- 
to de un corsario ing!es que habia invadido la 
ciudad de Santo Domingo y Puertorico." (328) 
junta con el traslado enviado a la Habana de la 
LI carta measiva" dirigid2 de Santo Domingo a! 

cabildo de la ciudad de Santiago ((snipra 163) 10s 
senores de este cabildo decian al gobernador: 
que el Presidente Ovalle y los oidores. dede  los 
campos donde se hallaban, les "enviaron a man- 
dar por villetes de personas fidedinas por no 
tener de presrnte orden dr vderlo hazer con 
autoridad de Secretarios y en forma de audien- 
cia, que por esta vanda del norte avisemoj 
sobre este caso esten muy en orden y apercibi- 
dos y para que tambien desde la propia Havana 
avisen a la Nueva Espana y a S. Magd. a Espa- 
na, aviendo sobre ello de verse c o m  es tan nece- 
sario hacerse de navios prupios que lleven 1% 
nueva a la una y la otra parte." (329) 

168.- La notida llega a Cartagen&- J3i 29 
de Enero !le& a Cartagena un navio de la Ya- 
guana con las cartas y testimonios y aviso fe- 
chado- en este ultimo punh el 21 de Enero (su- 
pra 155) ; cartas y tfstimonios que el goberna- 
dor Fernandez del Busto envio seguido a la Au- 
diencia de Panama, con impresiones sobre el 
suceso ocurrido, a las cualeq nos hemos referi- 
do ya (supra 163). (3343) 

169.- Relacion de Maldonado- Tambien in- 
formo el dean de Cartagena al licenciado Alonso 
de la Torre, oidor de Panama, la llegada de Don 
Francisco Moldonado (supra 155; 157, nota; 
158; 160, nota ; 161) ; el cual le dijo : "que se ha- 
llo en la ciudad de Santo Domingo cuando el cor- 
sario la entro, y que con el presidente y 
atras gentes por la mar se pusieron en parte 
donde se salvaron; que no tuvo el enemigo me- 
sistencia ni avia polvora para hazerla; que solo 
murio el baohiller Tostado en su casa con vnz 
bala de alguna pieca, que la gente se puso en co- 
lbro y las mugeres y oro y cosas de plata y jo- 
yas; que los que eatavan en la fortaleza .salie- 
ron della por vnos canos que tiene; que fuero2 
800 hombres los que echo este cappn. francisco 
por tierra; que despues de apoderado de ia ciu- 
dad derribo la p a ~ t e  della que le parecio combe- 
nia para serville de piaca para defenderse si pe- 
l ea~e  con la gente que sobre el viniese de la isla 
"Luego dizen -anade Maldonado- que el presi- 
dente trato de resgatar la ciudad. Enbio a ella 
las personas que le parecio suficiente, y vna de- 
Ila fue el. que estuvo tres dias con el capitan 
Francisco en estos tratos. Pidio 200.000 duca- 
dos; a mas dar le ofrecieron 25.600; y menos- 
preciandofos, dixo que mejor la r q g a  tara por vna 
sortija de vna dama; o que saco por condicion del 
rrpsyate no havia de dar el dosel que avia toma- 
do en la Audiencia. y que le prometio a este don 
Francisco que le llevaria al Rio de la Haoha a- 
donde tiene su casa.. . Dize que le oyo dezir que 
la revna de Inplaterra !e mando expresament? 
que destruyese las Indias, g que asi lo avia de 
hnzer. v que no avin de levantarse desta ciudad 
sin dexalla por el suelo. y que su Maed. no po- 
dia pretender ygnorancia. que dos anos havia 
que savia hazia el armada. . ." (331) 



Num. XLIV. C L I O  Pagina 235 - 
CAPI'i'ULO XXI. 

Cristiibal de Ovalle. 
(finaliza) 

Invasion de Drake. 
(finaliza) 

170. Actitud del presidente Ovalle.- 171. 0- 
valle rescata con dinero la ciudad.- 172. Eva- 
cuacion de la ciudad- 173. Estado en que que- 
do la ciudad.- 174. Aminoracion del comercio 
legal y acrecimiento de los rescates.- 175. Acti- 
tud de la metropoli. Medidas tomadas respecto 
de Santo Domingo.- 176. Medidas adoptadas 
para 'Puerto Rico, Cartagena y la Habana.- 177. 
Terminacion de la administracion de Ovalle.- 
178. Juicio sobre Cristobal de Ovalle. 

170.- Actitud del presidente 0vaUe.- Inu- 
tiles fueron los acemados avisos del suseso y 
Jas ordenes impartidas a las autoridades de San- 
tiago, P ~ e r t o  Plata y Bayaha para que se acu- 
diese con gente y armas a Peralvillo. Ante la no. 
ticia de la resuelta determinacion de Drake a des- 
truir la ciudad, Ovalle se acobardo. "No hubo 
tiempo para nada dice el historiador Garcia- 
Valieronse los ingieses de la tea incendimia. 
que no respeto los archivos, y del pico demole- 
dor, que por donde quiera hizo estragos, a mas 
de entrar a saco embarcando la artilleria de 
bronce que habia en La Fuerza, y las prendas y 
objetos de valor que encontraron en los templos 
y en las casas ga~ticulares." (332) En realidad, 
una ciudad de piedra como Santo Domingo no 
podia ser destruida en un decir amen. Suspeii- 
dian los demoledore3 su faena a las ocho de la 
manana a causa de los ardientes rayos del sol. 
Por otra *parte. la destruccion de la ciudad n? 
convenia de ningun modo a Drake: como pira- 
ta, aminoraba dia por dia el precio de la prenda; 
como conquistadw. incurria en el desagrado de 
Isabel. Drake, finalmente, carecia de fuerzas 
suficie&es no solo para "entrar la tierra aden- 
tro", sino para resistir. De1 Monte y Tejada cen- 
sura el abandono de la ciudad. "Aterrorizado, 
-dice-, el Presidente Oval.le no acento a dar dis- 
posiciones convenientes en aquel apuyo, y se re- 
fugio con los demas oidores en la Isabela, aban- 
donando la ciudad que pudiera haber resistido, 
hallandose amiirallada en mas de dos terceras 
partes." (333) 

171.- Ovalle reseaia con dinero la dudad.- 
Olvido, pues, Ovalle su titulo de capitan general, 
y entablo negociaciones para el rescate pacifico 
de la ciudad, enviando a ella una comision, de 
la que formaba parte Don Rrancisco MAldonado. 
y la cual permanecio alli tres dias negociando. 
Pidio Drake 200.000 ducaaos y acepto por 25.000, 
despues de expresar con una galante frase la ines 
timable valia del siinbolo del amor, en mano3 
de mujer (supra 169). Y en ~ n a l  de que en es- 
t a  faccion no se habia 9slvado el honor de los 
vencidos (rara ocasion tratandose de espanoles). 

Ilevose el dcsel de la Audiencia junto con los 
25.000 ducadcs, suma reunida con el sacrificio 
de las joyas y prendas de las mujeres hecho por 
estas en el altar de la patria. (334) 

172.-Evacuacion de la ciudad, Evacuaron 
las tropas inglesas la ciudad de Santo Domingo 
despues de ocuparla ciuraiite treinta dias, tiem- 
po suficiente para que Ovalle hubiese hecho al- 
guna demostracion marcial. Lentamente regresa- 
ron a ella autoridades y vecinos; y su vida ba- 
bitual tardo bastante en rehacerse, pues los pi- 
ratas habian demolido edificios. arrasado igle- 
sias y conventos y pillado a mansalva cuanto pu- 
dieron. Partio Drake del puellto de Santo Domin- 
go el dia 10 de Febrero de 1586. Habia salido de 
Plymouth el 15 de Septiembre de 1585 con una 
flota de veinte y tres navios $y dos mil trescien- 
tos soMados, y entrs.10 a saco la ciudad de San- 
tiago en las Azores; y ademas de desolar a San- 
to Domingo, incendio Cartagena de Indias y des- 
truyo en la Florida el puerto de San Agustin 
.Regreso a Plymoutii el 28 de Julio de 1586 
"despues de una campana de diez meses, en la 
que causo a los espanoles perdidas que se eva- 
luan en unos 606.0i)O libras esterlinas." (335) 
Habiase dispuesto en Espana, principalmente en 
atencion a las depredaciones de Drake en Santo 
Domingo, el envio a las Indias de una gruesa 
armada al mando del Marqu4s de Santa Ci-uz; 
este al fin no fue, di6se el mando de una parts 
de ella al general Alvaro Flores de Quinones, 
pero Drake evito encontrarse con este (supra 
138.) 

173.- Estado en que quedo la ciudad- Di- 
seminados en el cuerpo de esta historia quedan 
los principales detalles del destrozo causado por 
los ingleses durante la ocupacion de la ciudad, 
el derribo de una parte de ella, la demolicion de 
no pocos edificios, la iglesia catedral profanada 
y estropeada, destruidos e incendiados las de- 
mas iglesias y converrtos (supra 160 e infra 
Ecco), el agotamiento de la vitualla y otras pro- 
visiones, la desaparicion de toda valiosa mercan. 
cia (supra 154) ; todo lo cual aumentaba en los 
vecinos la dolorosa impresion producida ,par la 
sorpresa del ataque, el trastorno de la huida, ks 
molestias del campo, la generalmente violent 
actuacion de los invasores y, finalmente, por el 
asesinato perpetrado por estos en algunm frai- 
les indefellses.- (336) 

174.- Aminoracion del comercio legal y acre- 
cimieRb de las rescates.- Por &m parte la prp. 
sencia de Drake en las aguas del Cadbe inte- 
rrumpio la ya bastante reducida actividad comer- 
cial de la isla, y fomento, por contrario imperio, 
el comercio clandestino mantenido por los mora- 
dores de la costa nortena con los holandeses, a 
quienes las pingues ventajas del conurabando 
"animhan a desafiar sin miedo los peligros del 
mar, y a hacer burla y escarnio de la vigilancia 
de los gudacositas (337) que fueron enviados 
en el mismo ano de 1586, en reemplazo de las dos 
galeras de Ruy Diaz (338) (supra 119). 



,175.- Actitud de la metropoli. Medidas toma- 
das respecto de Santo JDominp- No parece 
que Espana, ante In funesta reperCusi6n de su 
politiea de Flandes en las Indias, miirae al prin- 
cipio las cosas con niarcado interes. Las prime- 
r~ medisas de que tenemos noticias limitanse 
al aviso dd apresto de una gran flota que % fin 
no fue; a la salida de la armada de Alvaro Flo- 
res (svpra 138) ; (389) al envio a Santo Domin- 
go & &as dos galeras, a cargo de Sancho Ar- 
ce, por haberse perdido las que habia. (34411) M& 
tarde, el maestre de campo Don Juan de Texeda, 
antes de hacerse cargo de la ,gobernacion de la 
isla ,de. Cuba, estuvo en Santo Domingo, y en 
las instrucciones que le Fueron dadas en 23 de 
Noviembre de 1588, se decia: ' f D ~ & i s  horden en 
que se cerque la dha ciudad, de Santo Domingo: 
por la mrte de la ciudad se hara un castillejo, 
como os pareciere mejor, como e~ta~dieho,  y h 
prca sera con una trinchera de tapias gruesas, 
de altura que os pareciere y con sus baluartes, 
como esta designado en la itraza, metiendo den- 
.tro de la cerca el cerro e padrasb de Santa Bar- 
bara.. . E se saque la tierra para las tapias de 
la parte .de afuera de la cerca, para que se liags 
foso". (341) 
176.- Medidas adoptada para Puerto Rico, 

Cartagena y la Habana.- iuispusieronse tam- 
bien, por esta epoca, medcdas relativas a F u e r t ~  
Rico, Cartagena y la Habana. Formose una Jun- 
ta para fortificar a Puerto Rico, y en 1586 (o en 
el antecedente) fue enviado el mariscal de cam- 
po Juan de Texerla "a reconocer b s  puertos y 
ver qub fontificacih se podia hazex" (342) y en 
1!%8 se le di6 a este una langa inskuccion para 
reconocer. el puerta de Cavailos i Baia de Fon- 
seca y otras cosas". (343) 'T'ara la fortificacion 
de Cartagena se aplico en 1586 lo impuesto pa- 
r a  traer e1 agua de I'urbaco. En cuanto a .la Ha- 
bana, las consecuencias de esta desastrosa ex- 
pedicion de Drake a las Indias fueron aitrimen- 
te  pro~echosas. Drske, "ya d e  remeso para In- 
glaterra, paso frente a .la Habana, pero en .la 
carpittal se Benian noticias de su venida y en vez 
de quincn! o veinte vecinos mal armiados como 
hallo Sorea en tiempas del gobernador Angul~ 
(15551, se enconB6 con que ihabfa mas de dos 
m.il hombres con arcabuces y ball.estas dispues- 
tos a defender la poblaci6n. Muchos habian ve- 
nido por tierna o por mar desde Bayamo ..." (34.1) 
jAdtmir~bIes bayameses, eternos enamorados de 
la libertad.! El gran p i d a  gas6 de Iargo; pero 
Felipe II resolvib fortificar el puerta de la Ha- 
%aria.. Noanbrado Don Juan de Tejeda por gober- 
nador de la. isla en 1589, &te se  ocupo inmedia- 
tamente, utiiizando al ingeniero Juan Bautista 
Antoneiii, en la construccion de los castillos dei 
Morro y de la Punta. Rizo colocar en ellos sufi- 
ciente artilleria, los guarnecio con cuatrocientos 
soldados. y "la Rabana fue, desde. entonces, ei 
puerta .mejor fortificado del Nuevo . Mun- 
do". (345) ,La zanja red  para proveer de agua 
a las flotas fue conduida hacia 1589, (346: bis) 
y en Febrero y Julio de 1591 se ordeno hacer ea- 
dem para 'e1 puerto. (M5 ter) 

177.- Terminacion de ia administracion -de 
Ovalle, Nada dice Del Monte y Tejada sobre 
la pante fina de la administracih de Ovaiie. El 
 historiado^ Garcfa dice que este quedo "con el. 
animo abatido por 10 que acababa de o c h ,  y 
rodeado su gobierno de dificultdes insupera- 
bhs"; y .que para 1591, Ifo mucho antes,, debia.. 
kener hgar la muerte del infausto @benidon; 
que si hemos de dar cx6dit.o a la tradicion s w  
tentada por alcwnos historiadores, fue ocasiona- 
da #por la enfermedad que adquino cuando la 
invasih malliadada; pero debierase o-no a esta 
circunstancia su reemplazo, que muy bien pudo 
ser determinado por el rei a musa de .su repro- 
chable comportamiento en la hora del peligxo. 
es lo cierto que a principios de 169:l figuraba ya 
don Lope de Vega Portocarrero, wmo goberm- 
dor -pitan genera1 y presidente de la real Au- 
diencia" (346) de Santo Domingo. Es absoluta- 
mente e m t o  que Ovalle ya ihabfa cesado en eF 
mando para el 20 de Junio de 1587, fecha en que: 
:golberna:ba tinhhaznente el liceneiaido Auiaga; 
(3477) y que en h h a  13 de Ju~lio de ese mismo. 
aiio, iba Portocarrero por gabernador de la isls~. 
(supra 1141)i). PineIo dice que fue nombrado e n  
1587. (348) 
11i8.- Juicio sobre Cristabal de Ovalle- El- 

historiador don Antonio del Monte y Tejada di,. 
ce que Ovalle quedo "atemorizado "ante la inm- 
sion de ~Drake, y censura el abandono de la ciu- 
m .  de Santo Domin,go par dioho gobernador 
(supra 171,) ; y acabamos de leer que el historia- 
dor Garcia, por s u  parte, llama a Ovslle "infaus~ 
to gobernador" y califics de "malhadada" su sd- 
ministracion. Garcia dice espresamente: "el $0- 
jbernador 'Orvalle a t a b a  acobamlado y no 8e s e w  
tia a )la altura de s u  mision". @49) Tambien te- 
nemos por cierto, y ya. lo hemos dicho, que ante 
la noticia de la decision de Drake de destruir ly 
ci,udad, Ovalle se arnedrent.6; que olvido su in- 
vestidura y c a r w r  de capikan general (snpra. 
Y70 y 171). Es cierto que Ovalle despues de lle-- 
bgar a la isla, en carta de fecha 10 de Junio de: 
1.584, escribio a S. M. haberle representado por 
muchas cartas, que la fortaleza de 1s ciudad de. 
Santo Domingo, tenia mucha necesidad' de p61- 
vora y municiones (supra 1%), y que no se ha- 
IIa prueba de que fuese atendido; y por o t ra  
parte en la Relacion de Maldonado se afirma. que- 
no habia polvora para resistir al enemigo (suprn. ' 
166) ; todo lo cual echa sobre los ~humlbros de Ia 
metropoli gran prtrte de la. responsabilida8 de? 
desastre ocurrido en. Santo Domingo en 1586. 
Pero en las ocasiones supremas en que el honor 
manda defender, aun con el pecho desnudo, bas- 
ta mori~, el deposito sagrado de la posesion del 
territorio y de los atributos de la libertad de urr 
pueblo, no caben excusa ni circunstancias ate- 
nuantes. La pusilanimidad moshrada por Ovallz 
es una sin;gnIar solucion de continuidad on 1 s  
mas fuerte cadena de herofsmo forjada en la 
'Edad Mnderna por ningun pueblo de Ia tierra,- 
y en 12 que cada pundonoroso .milit. espanol 
constituye aureo y glorioso esIab6n. L b i t a n d e -  
nos a solo Cuba, la hermana bien amada de San-- 
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to Domingo. Sores salio sin dinero en 1554 de 
la arrasada Habana, a la cual salvaron con su ac- 
&itud en 1586, firente al mismo Drake, gobernan- 
do sin duda Gabriel de Lujan, los resueltos ba- 
yameses cuyo heroismo habia de ser consagrado 
tres siglos mas tarde en el altar de la patria, a1 
son de uno de los mas bellos canticos de la liber- 
tad. Cristobal de Ovalle, capitan general con ti- 
tulo de gobernador de la isla Espanola, debe ser 
degradado por la pos'teridad, si ya no lo fue en 
vida par SU rey, por haber abandonado la excel- 
sa  ciudad de 'Santo Domingo, cuna de la Ameri- 
ca, en manos de los ingleses, para rescatar18 
luego pacificamente. con gesto mujeril, por me- 
dio de una suma de dinero. 

CAPITULO &XII 

Ir,xrir.id;;J de F~hn~i icr ,  de 
( 1 3 )  

Administracion de Lope de Vega 

(1087-1596) 

Aliaga. 

Aliaga. 

Portocarrero. 

179. Interinidad de Aliaga. Fiscal Quadra- 
do.- 180. Nombramiento y duracion del cair- 
go.- 181. Oidores. Fiscal.- 182. Poblacion de 
Bauruco.- 183. Bastidas y las capitulaciones de 
l3ayaha.- 184. Rescates.- 1185. Ocultacion e -  
fectuada en tiempo de 4Drake.- 1%. Peticion d i  
artilleria. Falita de defensa. Juan Fernandez de 
Estrada.- 187. Demanda en apelacion.- 188. 
Comercio.- 189. Minas de plata.- 190. Mone- 
da.- 191. Huracan.- 192. Cuentas de Real Ha- 
cienda.- 193.- Competencia.- 194. Seminario. 
Gorj6n.- 195. Capilla Mayor, 196. Monaste- 
rio de Grta. Clara. Custodia. Iglesia de Sta. Bar- 
bara.- 197. Itinerario de armadas y flotas. 

179.- Interinidad. de Aliaga. Fiscal Quadra- 
do.- Hemos visto que dos Aliagaii habian sido 
nombrados con anterioridad a esta epoca: oidor 
el uno, Dr. Ma~t in  de Aliaga, por muelite de 
Mexia, en 9 de Julio de 1576; el cual paso a Gua- 
temala, y fue substituido en 1578 por el licencia- 
do & la Torre (suprz 82) ; y fiscal el otro, licen- 
ciado Francisco de Aliaga, por suspension de 
Larrieta, en 19 de Septiembre de 1583 (supra 
85) .   este licenciado Aliaga, pues, debe de ser el 
que quedo interinamente al frenlte de la gober- 
nacion de la isla inmediatamente despues de O- 
valle, y a quien se dirigio el rey en respuesta en 
fecha 20 de Junio de 1587. (350) A la llegada 
de Lope de Vega Poirtocarrero, gobernador y ca- 
pitan general sucesor de Ovalle. Aliaga ha debi- 
do de ocupar de nuevo su antiguo cargo de fis- 
cal, y desempenarlo hasta el 15 de Mayo de 1596, 
en que segun Pinelo, le sucedio el licenciado 
Buenaventura Quadrado de Sdanilla. (351) Pa- 
ra fr. Cipriano de Utrera, M i n  de Aliaga era 
el k l .  Eh este caso, Francisco de Aliaga seria 
el oidor que goberno. (352) 

Vega Portocarrero 

180.- Nombramiento y duracion en el cargo. 
Fue nombrado h p e  de Vega Portocarrero go- 
bernador y capitan general de la isla Espanoia 
en lugar de Ckistobal de Ovalle, "el 13 de Julio 
de 1587, con 50010 ducados de salario!' (353) 
"Tomo posesion de la presidencia el lunes 5 de 
Septiembre de 1588. Asistieron Pedro de Arceo 
(supra 83, 127), Juan Fernandez de Mercado 
(supra 142) y Baltasar de Villafana (supra 82). 
iDio lectura a la cedula Simon de Bolivar (354) 
Portocarrero goberno nueve anos, porque no 
obstante haber sido suspendi~do en 1595 por el 
visitador licenciado Alonso de Villagra o Villa- 
gran, "se dio cedula para que, sin embargo, sir- 
viese, por no aver guardado el visitador los tra- 
mites ni forma del derecho ni sus comisicines." 
(33.5) Segun Pinelo, niego de O~orio, suc2sor d e  
h r 1 ~ ~ a r r e r 0 ,  [U& rii,rfitrrhdf, pre.-id~:r~t(: de la 
Audiencia en 13 de Junio de 1596. (356) no se 
dio aviso a esta de dicha provision sino por ce- 
dula fechada en Madrid, a 16 de Marzo de 1597. 
(supra 205) (357) 

181.- Oidores. Fiscal.- El licenciado Alonso 
de la Torre (suipra 179) paso a Panama, y le 
substituyo el licenciado Balitasar de Villafana el 
13 de Mayo de 1583 (supra 142). En 13 de S e p  
Aiembre de este mismo ano el licenciado de las 
Cabezas Meneses. que paso a Quito, fue substi- 
tuido por el licenciado Francisco Bravo de Cava- 
iias (supra 142 e infra 190), el cual fue substi- 
tuido a SU vez. en 1592, por el doctor Pedro Diaz 
del Villar. Al oidor Don P d r o  del Arceo (supra 
83) le sucedio el doctor Simon de Meneses el 17 
de Julio de 1591; al licenciado Fernandez de 
Mercado ( a p r a  84 Y l a ) ,  el doctor Marco Va- 
lles, el 8 de Mayo de 1592 (supra 142) ; pero es- 
te no vino, y en su lugar fue nombrado el 7 de 
Mano de 1594 el doator Juan Quesada de Figue- 
roa. Era fiscal, desde el 19 de Septiembre de 
1583. el licenciado Francisco Aliaga, por suspen- 
si6n de Larieta. (supra 1-42) ; y ha debido vol- 
ver a serlo, despues de haber siibstituido a Ova- 
Ile, en 1587 (supra 179). 

182.- Baurueo, poblacion de Negros.- Man- 
dbele "a Lope de Vega, con la eopk de una car- 
ta de la villa de la Yaguana en que avisa de cier- 
tia poblacion que se ha hedho alli cerca de negros 
huydos, que llegado alla se informase y lo reme- 
diase con brevedad y cuidado." (358) De esa po- 
blacion, llamada Bauruco. a l i an  diohos negros 
a hacer muchos robos y danos por la comarca. 

183.- Bastidas y las capitulaciones sobre Ba- 
yaha- Por las capitulaciones para poblar en el 
p~ierto de BayahA, habiase comprometido el al- 
caide Rodrigo de Bastidas a levantar alli una 
fortaleza. Apremiosele a cumplirlas "porque se 
seguian inconvenientes e impedimentos del co- 
mercio, al no haber alli la fuerza y defensa re- 
queriulrr~." l(359) 

184.- Reseatea- El 11 de Mayo de 138% ~ . r :  
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escribio a la Audiencia, que se entendia que ipa- 
d a  muy adelante el comercio entre los vecinos 
de aquella isla y los corsarios; "que en tres anos 
dexoraron (360) en la Maxada blanca mas de 
60 000 vacas y cargaron los cueros en 12 navios: 
y que ,!levaron los erejes .mas de 600 negros y de 
t3Q0.000 pesos de mercancias rovadas a Espano- 
les." (361) 

185.- OcuLtacion efectuada en tiempo de Dra- 
ke.- Ordenose a Portocamero en 1589 " que hi- 
ciese entrm en la caxa real de lo que se tomo 
oculto deUa quando entro en aquella ciudad el 
corsario Francisco Drake. (362) 

186.- Peticion de artilleria. Falta de defensa. 
Juan Fernandez de Estrada, Estaban comple- 
tamente de acuerdo presimdente y arzobispo, en 
1590, en considerar a la isla punto menos que 
indefensa. ascribia al rey el primero, en 4 de 
Julio de 1589, pidiendole alguna artilleria para 
la fortaleza de Santo Domingo: 'Tiene tan po- 
cas fuerzas, que por flaco que viniere el enemi- 
go la tomaba. La fortaleza de Puerto Plata no 
tiene mas defensa que Juan Fernandez de Es- 
trada" (363) y en 19 de Enero de 1591, el se- 
gundo, Ihpez de Avila, el gran eclw%&co 
desencantado de su Primada: "Asimismo supli- 
co a W.M. se sima mandar favorecer y fortale- 
cer esta cibdad que esta sin deffensa y s u b j h  
:a que qualquier enemigo con muy poca gente la 
tome, porque agui no se trata sino de como pon- 
dran en cobro su hacienda g en seguro las per- 
sonas. . ." (e) V. Ecco. 85. 

1187.- Demandas en apelacion.- Segun el 
historiador Garch, por real cedula de 13 de Sep 
tiembre de 1591 se ordeno "que las demandas 
puestas en residencia a los gthriaadores de Ve- 
nezuela y s- tenientes, siendo de hasta mil du- 
cados. vinieran en apelacion a la Audiencia de 
la EspsSiola, para que fuera esta la que las re- 
solviera en ultima instancia." (365) 

188.- Comercio- En 1591 concedio permiso 
S.M. a L villa de Puerto Rata, para que pudie- 
se ir a ella desde Espana un navio en conserva 
de 4% toneladas, cargado de generos ; (586). Y 
por haberse perdido en el ano 1696 en Cbdiz, el 
cabildo suplico que la ida de un navio codtinua- 
.se. (367) 

189.- Minas de plata.- Fueron deecubierta8 
"grandes minas de plab," segun escribieron al 
r e y  en 15 de Diciembre de 1592 xpar Diaz, vi- 
cario general de los dominicos y fray hdo de S. 
Fco. Anay; ''pero se carecia de gente y de mine- 
ros oficiales para labrarlas." V. h. En 10 de 
Diciembre de 1694 Cristobal Gonzalez fue m- 
.hado minero mayor y veedor -Wrninas, 
con 600 d~cados de salario; (368) y de San Lo- 
Temo, el E3 de Agosto de 1597, se escribio %l 
del Asiento de los negros, que enviara mil es- 
clsvos, en cinco arios, para que se ocupasen en 
.el beneficio y lavado de las mines." (369) 

190.- Moneda- '%m cortar los inconvc- 
.nientes que resultaiban de la mala moneda de ve- 

Ikn que circulaba en la isla, ae mando por ley 
de 1.6 de Julio de 1595, que la acuacion se hi- 
ciera en Espaiia, reconociendose el valor de los 
c w t o s  sin reducirlos a menor estimacion. si 
bien recogiendo los que tenian por una parte una 
Y griega y por otra una S, para fundirlos y acu. 
narlos con las marcas y punzones que tenian en 
Castilla, dandoles el valar de dos maavedises, 
pero todo esto por orden de la ciudad de Santo 
Domingo y solo durante seis anos conseciativoa, 
sirviendo de complemento a esta reforma o t r a  
innovaciones referentes a pagos de sueldo, CO- 
bros de derechos, Y alemas transaociones, ad fis- 
cales como comeroiakP. (370) 

191.-Huracan, Un huracan derribo en 1591 
la iglesia de Santa Barbara; y esta pidio aJriia% 
(371) (infra, Ecco. ) 

192.- Cuentas de Real Hacienda.- Los ofi- 
ciales reales de Santo Domingo hicieron rela- 
cion al rey en 1593, del dinero errtrado en la 
real caja, procedente *'de venta de oficios, pro- 
piedades de tierras y composiciones dd extraii- 
jeros, hechas por el presidente Lope de Vega 
Pontocarrero, en virtud de real cedula dada en 
Lisboa el 13 de Noviembre de 1581". (372) 

193.- Competencia.- Y en fedha 2 de Ma- 
de 1594, fray Nicolas Ramos, "inquisidor ordi- 
nario, del Consejo de S.M. y arzobispo de Santo 
Domingo y de la Concepcion de la Vega, 'hizo in- 
formacion. sobre competencia con la Audiencia 
de ciertos presos." (373 (Ecco.) 

194.- Seminario. Gorjon.- El 22 de Junio dn 
1592 se escribio a fray Nicolas Ramos. anobis- 
po de Santo \Domingo, para que se erigiese ae- 
minario, y preferidos para colegiales los hijos 
descendientes de los conquistadores. (374) (V. 
Ecco.) Recuerdese que Hernando Gorjon, el pn- 
mer filantropo del Nuevo Mundo, cuya virgen 
tierra piso en 1502, habia venido en la expedi- 
cion del desalmado Nicolas de W n d o ;  que en- 
riquecido luego en Azua, region de seco y salu- 
tifero clima, habia donado gran parte de su3 
bienes desde 1537 para la fundacion del colegio 
Santiago de la Paz, donacion aceptada en 81 de 
Mayo de 1540 por Cwlm V. y que fue aplicada 
en 1560, de acuerdo con la liltima voluntad del 
donador, al colegio cye ya existia en la ciudad 
de Santo Domingo; colegio que a peticion del 
cabildo secular de esta ciudad "y de otras perso- 
nas," fue e1evad.o a la categoria de universidad 
pm cedula del 23 de Febrero de 1658. (Szipra 
4,21y todo el cap. XII). Luego veremos que el 
seminario fue erigido al fin el l o  de Febrero d3 
1603 por el arzobispo fr. Agustin Davila y Pa- 
dilla, siendo presidente de la Audiencia don An- 
tonio Osorio, ''en un colegio que habia fundado 
Hernando Gorjon" (y que desde 1558 constituia 
la Universidad de Santiago de la Paz) ; "guar- 
dandose la referida c6dula de 1692 en la nomi- 
nacion de eolegiAes, la cud habia de hacerse por 
el ambisp6.'' (Eleco.) 

195.- Capilla Mayor.- Habiale sido cedida a 
Dona Maria de Toledo, la pertinae virreina,,rnfir 
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parecida a su suegro que todos los Colones. en 
2 de Junio de 1657, ta capilla mayor de la igle- 
sia que. comenzada en 1521 por el obispo Geral- 
dini, se hallaba muy adelantada; cesion que haa- 
&a 1540 no fue obedecida por las recalcitrantes 
autoridades eclesiasticas de la ida. El Jueves 
Santo del ano 1595, "uno que ettiaba casado c0.i 
viznieta de Don Cristobal Colon, sin estar ave- 
~iguando a quien pertenece su estado y hacien- 
da, p r e t e ~ i o  ocupar dicha capilla"; y en 5 de A- 
gosto siguiente, se escribio a la Audiencia para 
que defendiese "no entre nadie en ella." (375) 
(V. &co) 

196.- Monasterio de Santa Clara. Custodia. 
Iglesia de Santa Barbara, Sobre estos puntos 
a ciaber: monasterio de Santa Clara, (supra 160). 
e n  donde "se habia usado y vsa (1588) de mas 
libertad de la que se debia en ei I~ablar con se- 
glares"; el pleito del ano 1591 sobre iheehura de 
una custodia; y la iglesia de Santa Barbara quz 
reedificada por el canonigo Alonso de Pena en 
tiempos del arzobispo Andres de Carvajal (1576) 
quemada por ,los ingleses en 1586, y reperada 
luego nuevamente, habia sido "deribada por el 
huracan de 1591 (supra 191), se reenvia a la par- 
t e  eclesiastica de la presente abra. 

1Q7.- Itinerario de armadas y flotas.- "La 
lei de 20 de Junio de 1596 previno que las arma- 
das o flotas hicieran BU rumbo a La Dominica, 
La Deseada o La Guadalupe, y que la que fuera 
a Nueva Espana sgiuiera viaje a la isla de San- 
to Domingo, y en la parte que le pareciera mas 
a proposito, despachara las naves destinadas a 
Puerto Rico y continuara basta ir a reconocer 
Ea Saona, asegurando de corsarios a las que fue- 
r an  a Santo Domingo, que dejaria S&- el puer- 
to 6 en el de Ocoa, desde londe se dirijiria al ca- 
bo Tiburon, ,para dar licencia a las que iban a 
Jamaka y a Santiago de Cuba, y reconocer Ig 
isla de Pinos 6 el cabo San Anton, para desde 
alli repartir W que fueran a Honduras, Yuca- 
U n  y la Habana, siguiendo con las que queda- 
ran hasta fondar  en Ban Juan de Ulua." (376) 

CAPITUU) XXIII. 

Vega Portocarrero (continua) 

Visita de Alonso de Villam. 

198. Visitadores.- 199. Demandas puestas 
ante el visitador Villagm- 200. Capitulas con- 
t r a  Vil1agra.- 201. Vitupedle conducta de Vi- 
llagm- U)& M a  Juana de Oviedo y Valdes y 
D. Bodrigo de la Bastida.- 203. El visitador 
Villagra suspende al presidente Lope de V w s  
Portocamero.- 2M. Cesacion de la administra- 
cion de V e a  Portoearrero. Noguera Valenzuela. 

198.- Sisitadoma- "Desde el tiempo de Ce- 
@a basta Lope de Vega Poirtocarrero,- dice 
Don -Endiano Tejera en una de sus admirables 
Noha,- (377) hubo siempre luchas y diwu- 
siones entre el Presidente de la Aludiencia y al: 
gunos oidores. Para conoertarlos envi@a el -1 

a veces visitadoret+ Lo fueron el Ido. Rivent en 
Junio de 15&0 (v. supra daps. XII y XIII)), i el 
licenciado Villagni en Julio de 1594". Con ante- 
rioridad a Bivero, en 1570, se lhabia enviado por 
visitador al licenciado Juan de Valdivia (su- 
616). 

199.- Demandas puestas ante el visitador Vi- 
1lagra.- En 1594 vino por visitador a la ciudad 
de Santo Domingo el licenciado Francisco Alon- 
so de Villagra o Vilbagran. En 23 de Julio ds  
dicho ano le escr2bi6 d rey a esta ciudad " c m ~  
oydor de mi Real audiencia de Mexico que por 
mi mandkdo estays visitando la de la ciudad de 
Santo DomingeTPusieron demandas ante el, -4 
saber: 

a)  "C'ausa seguida por Antonio Gonzalez con 
Antonio Munoz, sobre haberle despojado de su 
oficio de Contad~r de la Real Hacienda de la is- 
la de la Margarita" (378) 

b) "InsAancia de Juan de Wastaneda para que 
el oidor Simon de Meneses se abstuviese de m- 
nocer en sus causas". (379) 

C) ''Demanda par Juan Bisutista Justiniann 
contra el licenciado Don Francisco Bravo de Ca- 
vanas, oidor de esta Audiencia. sobre D- de 
cantidad de maravedis. Becibida a prUe6 en 
1598". (380) 

200.- Capitufos contra Vi1lagra.- Forman 
una piezg de 18 fojas los aapitulos puestos en el 
Consejo por Juan de Gamez, vecino de la ciudad 
de Santiago de Caracas, contra el visitador Vi- 
Iliagra, "sobre sus procedimientos y eskreoheceg 
de amistad con el Presideate y Oidores". Deter- 
minada en 1596. (381) 

201.- Vituperable coni&.ta de Viliagra- Du- 
rante el tiempo que estuvo el vistador Don Fran- 
cisco Alonso de Villagra en Ghnto Domingo, "si- 
guieron instancia Dona Juana de Oviedo y Vd- 
des y su hermano &D. Rod*o de la Bastida, con 
dicho visicador, por haber estuprado violenta- 
mente a dicha Da. Juana, quebrantando las ca- 

de su hermano; y que le cumpliese la @a- 
bra de casamiento. Fue remitido al iConsejo por 
el Presideate y Oidores de esta Audiencia, pp 
ra declaracion de k deelinatoria interpuesta por 
el Visitador; y por auto del ano 1596 se com- 
tio al Presidente y Oidoires de esta Audiencia 
para que, llamadas y oidas las partes, substan- 
ciasen hasta poner csta causa en definitiva; Y 
conclusa y cerrada y sellada, la remitiesen a es- 
te Tribunal-(el Consejo de Indias), para que en 
el eie viese y determinase". Encontrabase el visi- 
tador Villagra, para la fedha de este auto, 1598, 
en Mkxico; porque en el se dice "que se dies6 
provicion para que e! virrey de la Nueva Espa- 
na con un oidor de aquella Audiencia, tomas3 
confesion al dho. Visitador; y tomada, ia remi- 
tiese al Presidente de Ganto Domingo, y que sa 
diese emplazamiento mntm el citado Visita- 
dor." (382) 

202.- Dona Juana de Ovi& y %'aldes y D. 
Rodrigo de la Bastida.- &te D. Rodrigo debe 
ser, wnforpie a la genealogia de 108 %ti&* 



Pagina 240 C L 1 O Num. XLIV. 

documentalmente establecida por f ray Cipriano 
de Utrera, (383) Rodxigo de la Badtidas (IV) 
que fue hijo de aquel D. Rodrigo de las Basti- 
das (111) alcaide de la fortaleza de Santo Do. 
mingo y fundador de Bayaha, de quien ya  he- 
mos hablado (supra 74, 99, 101) y que ha debi- 
do morir probableme~te en 1592: este D.. Rodri- 
go (IV), a su vez fue alcalde ordinario de la ciu- 
dad de Santo Domingo, esposo de Da. Felipa 
Margarita Fernandez de Fuenmayor Berrio (su- 
pra 62). y murio el 2 de Qctubre de 1668. No 
menciona Utrera a esta Dona Juana de Oviedo 
y Valdes entre las hijas del matrimonio de ,D. 
Rodrigo de  las Bastidas (de Oyos (111) con Da. 
Juana Fernandez de Oviedo y Valdes; sino a I- 
sabel y Mariana. (384) 

203.- Suspension del presidente Vega Porto, 
carrero. El oidor Viliafana preside interina- 
mente. Weposicion de Vega Portocamero.- El 
anotador de  las Visitas de Audiencia, del Archi- 
vo General de Indias, refiriendose a la de Villa- 
gra, dice lo siguiente: "De la visita heaha en el 
ano  d e  1594 por el licenciado Dn. Franco. Alon- 
s o  de Villagra s610 s e  halla la causa qe. siguio 
Antonio Gonzalez con Antonio Munoz" (supra 
199). Hemos visto asimismo (supra 199) que 
Viilagra estaba visitando la Audiencia de Santo 
Domingo en fecha 23 de Julio de 1594. Queda, 
pues, sentado que !a visita fue comenzada ed  
1594. M o r a  bien, segrin el autor del manuscri- 
t o  D-95 que s e  custodia en Madrid, en la Biblio. 
teca de la R. Academia de Ia Historia, (385) Vi. 
llagra ha  debido de  ausentarse de Sadto Domin- 
go  antes de terminar su cametido, porque dice di- 
eiho manuscrito que "el liaenciado Mllagra, oy- 
dor de Mexico, vino a Santo Domingo a acaba: 
la visita y suspendio al presvente Lope de Vega 
Portocarrero "y puso al oidor mas antiguo, Bal- 
 tasa^ de Villafana". (286) Siedioreduia par2 
que sin embargo sirviese, por no aver guardado 
el visitador 109 tramites ni forma del derecho ni 
sus  comisiones: 8 de Marco de 1595 (277)". (387) 
Villagra era del Consejo de Indias en 1606, se- 
f i n  Pinelo. (388) 

204.- Cesacion de la Administracih de Vega 
Portocarrero. Noguera Valenzuela- Para prin- 
cipio.~ de 1597 ya  habia qido substituido en sus 
funciones el Presidente h p e  de Vega Portocr.- 
rrero, puesto que el nombramiento de su sucesor 
fue  en Marzo de dicho ano. El historiador Gar- 
cia le atribuye dotes intelectuales y califica de 
honrada su administracion. (389) El 22 do Abril 
de  1091, Diego Noguera Valenzuela, el capitan 
de  las galeras guardacostas (supra 138) contra- 
jo matrimonio en la ciudad de Santo Domings, 
con una hija del presidente Vega Portocarrero, 
llamada Da. Maria Magdalena de Arag6n. (390) 

CkPITULO XXIII. 

La Audiencia. 

Administracion de  Diego Osorio. 

206. Gobierno interino de  la Audiencia.- 206. 

Resohcion de enviar pobladores, azogue y escla- 
vos.- 20'7. Merced de Derechos.- 2W. Aviso de 
nomlbramiento de 0sorio.- 209. Oidores. Fis- 
cal.- 2.10. Jeronimo de Herrera. Malgarejo. Li- 
cenciado Varela.- 211. Poblacion. Pobladores. 
Negros.- 2U. Agricultura. Huracanes. Perros 
cimarrones.- 213 Merced sobre almojarifazgo. 

La Audiencia. 

205.- Gobierno interino d e  la Audiencia.- 
Aunque mego Osario fue groveido por goberna- 
dor y capitan general de la Espanola el 16 de  
Mano de 1597, parece que la Audiencia goberni 
a l  cesar Lope de Vega Portocarrero, (supra 1w). 

206.- Resolucion de enviar pobladores, azogue 
y esclavos.- Hemos visto (supra, 189) que a 
consecuencia de haber sido descubiertas "gran- 
des minas" de plata, en Agosto de 1597 se dis- 
puso el envio de mil esclavos para beneficiarlas. 
Refierese a +envio-una interesante carlb del 
principe Felipe, feohada en San Lorenzo a 1' de 
Octubre de 1597, once meses antes del falleci- 
miento de su padre. En  esta carta se dice que 
muoha parte de la disminucion de la isla, antes 
una de las mas prosperas, y de la necesidad de 
sus vecinos, debense a los danos que iha recibido 
de enemigos y perdida que habia habido los anos 
pasados de sus frutos enviados a Espana por la- 
mar, aparte del descuido y flojedad de los go- 
bernadores, pobladores y vecinos. por no haber 
acudido al beneficio y labor de las minas y gran- 
jeria de todo lo demas. "Y por lo mucho que de- 
seo --anade el principe ~Felipe- el aumento y 
conservacion de la isla, he acordado y m a n d ~  
que se  lleven a ella S00 pobladores. . . , cien qq. 
de aCogue para que se comienmn a labrar las mi- 
na*. . . y mil esclavos negros". (391) Los cien 
qq. de azogue debian ser  repartidos entre los mi- 
neros a 80 pesos de 8 reales cada q. 

m.- Merced de derechos.- En 10 de Di- 
ciembre de 1597, p y a  aliviar la necesidad de Ion 
vecinos se concedio merced de los derechos da  
los frutos. (392) 

Administracion de Diego Osorio. 

208.- Aviso de nombramiento de 0sorio.- 
En fecha 16 de Mar30 de 1597 aviso el rey des- 
de Madpid "a sus oidores de su Audiencia R e d  
que reside en la ciudad de Santo Domingo de la 
lsla Espanola", haber proveido a don Diego O- 
sorio por su gobernador y capitan general en 
esa isla y presidente de esa A,udiencia. (393) 
Pinelo dice que Osoiio fue nombrado presidenta 
en lugar de Lope de Vega, el 13 de Junio de 
1696. (394) 

209.- Quien era Diego 0sorio.- Este  D. Die- 
go Osorio era el que despues de su proeza de 
1584, recuperando en Bayaiha, de manos de los 
forzados eublevados, asesinos de Ruy Diaz de 
Mendoza, la galera Capitana (supra 137), habia 
sido nombrado gobernador de Venezuela en 24 
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de Diciembre de 13% NO hay, pues, que con- 
fundirlo con Diego Osorio corregidor de Chacha- 
payas (Peru), ni con aquel hijo de Antonio Oso- 
rio y encomendero en el Peru en 1602, y menos 
todavia con Diego Osorio, regidor de la Cabece- 
ra (Peru) en 1535. 

210.- Oidores. Fiscal, Al oidor Dr. Pedro 
Diaz del Vil!ar (8upi.a 181) le sustituyo, el 14 
de E n e r ~  de 1597, el licenciado Alcamr d t  Vi- 
llasenor (395) En esta misma fecha fue pro- 
veido tambien por oidor el Dr. Pedro Sanz Mor- 
quecho, probablemente en lugar del Dr. ' Juan 
Quesada Figuerca (dupra 131) (396). Y diose 
tambien titulo de oidor al Dr. Mar(os Nunez de 
Tr~ledo, probablemente en dicha fe:ha. Mas ph- 
r;l el 8 de Oct.ibre de 1600 "la audiencia de San- 
to Domingo estaba "con solo el licenciado Mor- 
quecho y con necesidad de que la prabea V. Magd 
de oydores . ." (397) Y el parecer de la Au- 
diencia. de fecha 10 de Octubre del mismo ano, 
sobre union de la catedral de ,La Vega con la de 
Santo Dbmingo, s610 esta firmado por Osorio y 
Morquecho. (398) Luego se vera que el oidor 
Morquecho fue suspendido cuando el arzobispo 
fray Agustin Davila y Padilla visito la Audien- 
cia. (Supra 232) El fiscal era el licenciado Bue- 
naventura Quadrado (siipra 178) "hombre que 
estaba en muy gran opinion de letrado." (399) 

211.- Geronimo de Hemra. Melgarejo. t i -  
cenciado Varela, En 4 de Mayo de 1- se a- 
viso a la Audiencia "que al capitan Geronimo de 
Herrera, que va por alcalde mayor de Tierra a- 
dentro, no se tome residencia del tiempo de su 
gobierno sin dar primero aviso de ello." (400) 
El arzobispo fray Agustin Avila y Padilla, suce- 
sor de fray Nicolas Ramos, dice en 8 de Octubre 
de 1600 que Melgarejo era alguacil mayor. (Su- 
pra 219) En 18 de Marzo de 1597 el licenciado 
Varela era Juez de los caminos y arribadas en 
los puertos y costas de la Espanola. (401) 

212.- Poblacion. Pobladores. Negros, Para 
esta epoca (11600) parece que habia disminuido 
mucho la poblacion de la ciudad de Santo Do- 
mingo, cuna de America; segun el arzobispo 
Davila y Padilla, los vecinos no pasaban de dos- 
cientos; y los de la ciudad de la Vega habian 
quedado en quince o veinte. (402) Los 300 po- 
bladores cuyo envio 'habia anunciado el princi- 
pe Felipe en 1597 (supra W ) ,  no habian llegado 
para el 26 de Febrero de 1,598, fecha en que se es. 
cribio al Presidente y Oficiales de la Contrata- 
cion de Sevilla para su embarcacion y matalota- 
je. (403) Y el millar de negros que el Asiento 
debia enviar, para el laboreo de las minas de 
plata, en cinco anos, a contar de 1597 (eupra 
189). tampoco habia comenzado a llegar, al cabo 
de tres anos. Por otra parte sabemos que los 
negma huidos habian formado un pueblo de ver- 
daderos bandoleros (supra 172) y que los resca- 
tadores herejes de la Banda del Norte habian 
sacado de la isla mas de 600 negros, segun in- 
formo la Audiencia en 1!BS (supra 184). Ade- 
mas, segun la carta del dean y cabildo de San- 

%o Domingo, adjunta al Informe de la Audien- 
cia, de fecha 1600, ya citado, hubo. luego de la 
invasion de Drake, "grandes pestilencias en los 
negros con muerte de mas de la mitad de los que 
)habia". (404) Y finalmente, por 1s necesidad de 
que habia de esclavos, se ordeno a la Audiencia 
que cumpliese la cedula en que se le mandaba 
no diese lugar a que los vecinos fuesen vejados 
ni molestados en razon de los escla:.os que ku- 
biesen llevado sin registro, y que se suspendie- 
sen los pleitos que sobre ellos hubiese. (405) 

213.- Agricultura. Huracanes. Perros cima-. 
rrones- Mal debio, pues, de andar la agricultu- 
ra. sobre todo, si a tal carencia y rebeldia de la 
mano de obra se anaden los desastrwos efectos 
de "tres huracanes que destruyeron las labran-. 
zas" y de "tantos perros cimarrones como lobos" 
que en la isla habia y "que sin poderlo remediar. 
se comian los becerros y los potros". (406) La 
principal granjeria de la isla era entonces el 
jengibre; y en 15 de Febrero de 1599 se pidio a 
la Audiencia informe "sobre si conl~enia limitar. 
la traida del jengibre". (407) 

214.- Merced sobre almojarifazgo, Y. lle- 
vando adelante el proposito de famrecer a los. 
morad- d d a  isla (supra 204), Felipe 111 lpra- 
rrogo por cinco anos mas, en fecha 4 de Oetu-- 
bre de 1599, la merced de que no fuesen cobra-- 
dos alli derechos de almojarifazgo. (408) 

Continuacion y fin de la administracion' de 
Diego de Oeorio. 

216. Limpieza del puerto de %rito !%mi@- 
go.- 216. Filibotes a la isla Espanola- 217.. 
Navio a la Yaguana.- 218. Nuevas minas des- 
cubiertas.- 219. Estado inerme de la isla. Arbi- 
trio de Melgarejo.- 220. Colegio Gorjon- 221. 
Parecer sobre la uni6n de la iglesia de la Vega 
con Ganto Domingo.- 222. Muerte de Diego O- 
sorio. Merced a s u  hija Leonor.-- 223. Meritos 
de Diego Osorio. 

216..- Limpieza del puerto de Santo Domin- 
go.- En el ano de t597 una nao vkxcaina de ZQO 
toneladas no podia entrar ni salir cargada por el 
puerto de Santo Domingo; y en FeLrero del ano 
siguiente se pidio a la Audiencia que informase 
sobre limpieza de aquel puerto. Imal peticion 
habia sido lheoha en Diciembre de 1697. (409) 

2116.- Filibotes a la isla Espanola, En 5 d e  
Julio de 1599 se dispuso que pudiesen navegar a 
la isla .Espanola con las flotas de N~evir Espana 
y Tierra Firme, los fiiibotes que quisieren, dan- 
do fianza de no ir  a otra parte. Medida esta co- 
rrespondiente al mismo fin de mejora anima- 
dor de otras disposiciones (mpra 207, 214). Ha- 
bian de llevar "'cargamentos de articulos nece- 
sarios para el consumo, sacando de retorno fru- 
tos de la tierra, pudiendo llevar alguna artille- 
ria y municiones". (410) 
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217.- Navio a la Yaguana.- En  30 de Mar- 
zo de 1600 prorrogose por tres anos la licencia 
otorgada para que pudiese i r  a ella, con las flo- 

7 a s  de Nueva Espana, un navio dl? menos por- 
te. (411) 

218.- Nuevas minas descubiertas - Ademas 
de las minas riquisimas de plsts (v. supra 189), 
"se avian descubierto en 1600 otras de un metal 
muy blanco que se beneficia con gittn facilidad, 
pero es  lastima que por la falta dr negros, se 
quede la tierra con estas riquezas". (412) 

219.- Estado inerme de la isla. Arbitrio de 
Melgarejo, Grave era la situacion de la isla 
Espanola, la de los claros timbres. ?*1 alborear el 
siglo XVIII. Segun el arzobispo nkvila y Padi- 
lla, consistia su defensa en su pohieza. No ha- 
bia fuerza para resistir: entre los dsseieiitos ve- 
cinos de Santo Domingo, habria, cr!endo mucho,* 
veinte o treinta hombres que puziesen, con el 
Presidente, hacer roslrc al  enemigo: "los de- 
mas, ni tienzn srmas, ni tendran animo sino pa- 
ra irse al  monte. como la otra ve7. La armada 
es  de ningun efmto. Para quien sabe las co- 
mientes de  agua y las porfias de los vientos que 
los enemigos conocen muy bien, y m i  se podran 
estar Rescatando o Robando en_p& segura 
auando supieyen que la armadilla este ynpedi- 
da  de seguirlos o por aguas o por vkntos. Quan- 
do aqui avia galeras no avia el deswfrenamien- 
t o  que oy ay en los rescates. Sin gastar S. M. 
un rreal va un arbitrio del alguacil mayor Mel- 
mre io  para sacar con que sustentar quatro ga  
leras". . . (413) 

220.- Colegicr Gorjon- En  20 de h'oviembr? 
de 1599 se pidio a la Audiencia que informase 
8' lo que hay g como se administra la renta q u ~  
un pr t icular  dejo alli para dos catedras" (su- 
pra 194) "Un Hernando Gorjon - d i c e  la peti- 
cion de informe- fundo un cole@o donde s e  
leyesen dos chatedras de canones y <:tras dos de 
leyee, para lo qual dejo mucha h a c h d a  y reii- 
ta, y vnas casas principales". (414\ Pocas noti. 
cias. como bien se ve, tenia el Conwjo de Indias 
al  respecto. 

221.- Parecer sobre union de la iglesia de 
La Vega con Santo Domingo- Pidijse, asir?ii~- 
mo, informacion y parecer de la Real Audiencia, 
a iniciativa de los cabildos de la ciudad e iglesia 
de Santo Domingo, sobre la union (le la iglesia 
de  la Vega con la de esta ciudad. Diose informe 
detallado en fecha 10 de  Octubre de 1600. Cons- 
ta de 17 hojas (415) y comprende: 19 Carta e c  
que se refiere "que el Arzobispo d.. Santo Do- 
mingo dice que conviene mucho al servicio de 
Dios y de V.M. que la Catedral de la Vega se 
yncorpore con la de Sto. Domingo", y "el ano 
pasado de noventa mando V. M. por qu Real ce- 
dyla al  R e .  y oydores de aquella Aud* que hi- 
ciessen averiguacion e ynformasen.. . y se  h; 
so. . ." 29 Carta del Arzobispo de 8 de Octubre 
de 1600, muy interesante, ya citada mas de uiia 

vez (supra 210, 212, 413). 39 Carta del dean y 
cabildo de Santo Dominno: del '110 de Octtibre de 
1600, ya citada tambien. 39 Un testimonio. 
59 Parecer de la Audiencia de Santc Do~ningo 
de 10 d?  Octubre a e  16W, y firmadr, por D. Die- 
go Osorio y el Dr. Morquecho, "en cl cual estan 
de acuerdo en que se unan las prebendas de am- 
bas yglesias." y 69 Copia de una carta del Ar- 
zobispo de Santo Domingo, de postrero de Julin 
de 1601, y dice al margen, "que -se escriba al ar- 
zobispo que en lo de los prebendados, en lo pa- 
sado se vaya con consideracion". (416) De es- 
tos documentos, hemos tomado ya !n parte po- 
litica, y en los relativo a la union de las iglesias 
de la Vega y de Santo Domineo, nos ocupare- 
mos mas despacio en la parte Eclesiastica. 

222 - Muerte de Diego Osorio. Merced a sa 
hija Leonor.- Murio D. Diego Osor~o en 1601 
en la ciudad de Santo Domingo, en e1 ejercicio 
de sus cargos de presidente de la Aiudiencia o 
capitan general. El 21 de Agosto de dicho ano. 
el rey, tenida consideracion a lo que le sirvio, a 
que fallecio desempenando aquellos cargos y a 
Qlle por Darte de dona Leonor Ma Osorio, si? 
hija, se  le habia representado haber quedado 
con mucha necesidad, hizo a esta merced de cir.. 
co mil ducados (417) 

223.- Meritos de Diego Osorio- En un pa- 
recer dado en 16 de Enero de 1601 sobre Diego 
Osorio, se dice "En el tiempo que ha que sirve, 
en acrecentamiento de la dicha real hacienda, 
en los cargos de Presidente y Gobernador y Ca- 
pitan general de la dicha Isla Espanola (que h a  
mas de cinco anos), lo ha h e h o  ct,n la vigilan- 
cia v puntualidad que ha podido". Tiene hechos 
de innegable distincion. como la recuperacion de  
la galerz Capitana, despii8s que la filccionae es- 
t 2  galera asesino a su general Ruv Dfaz de Men- 
doza en 1534 (supra 136). Y en una informa- 
cion hecha en Santa Domingo d 5 de Abril d e  
1604, se dice que siendo gobernador de la mo- 
vincia de Venezuela (snpra ?m), "~ob1O la pro- 
vincia de Gtianaguanare y Puebla del Espiritu 
Santo en 1591". (419) 

CAPITULO XXV. 

La Audiencia (16Cl1-1602). 

2 4 .  Interinidad.- 225. Oidores Mexia de Vi- 
llalobos, Manso de Coiitreras y Narvhez de BaE 
delomar. Pleito de Audiencia.- 226. ,Rescates. 
Parecer del Srzobispo Davila y Padilla. La cau- 
s a  de ese mal.- T27. Declaracion y edicto del 
Arzobispo al respecto.- 728. Remvdios propues- 
tos por el Arzobispo: lo Navegacioi: directa a la 
Banda del Norte.- 229. 29 remeeio. Comercio 
libre con las demas naciones.- 2%. Espana no 
atendi0 a los consejos de Davila y Padilla.- 
221. Remedio optado por Espana.- 232. Visita 
de la Audiencia hecha por el Amibispo Davils 
y Padil1a.- 233. Minas de Plata. 
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La Audiencia. 

224.- Interinidad- Por muerte de D. Diego 
Osorio quedaron los asuntos publicos de la isla 
Espanola a cargo de la Sudiencia hnsta el nom- 
bramiento de Antonio Osorio; auiique el hombre 
de gobierno durante el ano de la interinidad fue 
realmente el ilustre arzobispo fray Agustin Da- 
vila y Padilla, cuyas ideas en materias de econo- 
mia y comercio, como muy luego se vera (infra 
225 y s.), eran nias elevadas que las de &mi- 
rez de Fuenleal. 

225.- Oidores Mexia de Villalobos. Manso de 
Contreras y Narvaez de Baldeioniar. Pleito de 
Audiencia- Sabemos que en 8 de Octubre de 
1600 solo habia un oidor en la Audiencia de San- 
$0 Domingo: el doctor Pedro Sanz Morqueclio; 
y que este fue sqispendido (aupra 210). En 1601, 
a1 morir ei iresidente D. Diego Osorio, fue indis- 
pensable llenar este vacio. Fueron nombrados oi- 
dores de la Audiencia los licenciados Gonzalo Me- 
xia  de Villalobos, Francisco Manso de Contreras 
y Navaez de Baldelomar; contra los cuales oido- 
r e s  presento demanda D. Juan de Abreu, hijo 
y heredero de D. Pedro Diaz de ASreu, vecino 
de Sevilla, sobre mal juzgado de un pleito que 
siguio su padre don Francisco de Aguilar y Gon- 
zalo Arias, sobre paga de dinero; pirito que tre- 
ce  anos despues estaba pendiente todavia. (420) 

226.- Rescate. Parecer del arzobispo Davila 
y Padilla. La causa de ese mal- La creciente 
preocupacion de la metropoli, manifestada des- 
de 1588 (supra 184), por la im~unidad de los 
corsarios herejes que en la Banda del Norte de 
la isla, despoblaban esta de esclavos y ganados 
con gran perjuicio del erario, exigia en 1601 una 
medida inaplazable. Consultado el armbispo fray 
Agustin Davila y Padilla, este dio s u  parecer. 
por carta de 20 de Noviembre de 1601, como si- 
gue: "Esta isla tiene puertos a la banda que 
llaman del Norte, y el principal de esta ciudad 
cae al  Sur. Los nabios que vienen de Espana 
descargan en este puerto, y en el rreciben la 
earga de frutos de la tierra. liodos los vezinos 
d e  la banda del Norte estan a cinquenta y a o- 
chenta leguas desta ciudad, y s i  hubieran de 
iraer a ella los queros de sus ganados, les abia 
de  costar la taryda el tres doble de lo que ellos 
valen. Con esto se atreven a Dios y a V.M., y 
dan estos queros a los erejes piratas que lodo 
el ano frequentan la banda del Yorte y traen 
a la tierra, vino, aceite, lienw y sedas. Este 
maldito trato es el que llaman rrescate, sin que 
Justicias eclesiastic~s ni seglares puedan estor- 
barlo porque casi todos quantns vihen por aquella 
banda del Norte bisten y comen cor-as rrescata- 
das y son complices en el delito. 

227.- Declaracion y edicto del arzobispo al  
respecto, "Luego que yo bine -ontinua di- 
ciendo d referido prelado,- declare como los 
rrescatadores ' yncurrian en sentencia de exco- 
munion, especialmente por la estrabagante de 
Clelnente V que proybe.no solo llebar armas si- 

no todo genero de mercancias a tierras de yn f i e  
les; y abise por un edicto que. rreserbaba en m i  
esta absolucion, amonestando a quien ubiese es- 
tado un ano sin ella, seria preso como sospedho- 
so en la fee, y procederia rontra el coi110 ynqui- 
sidor ordinario. Con todo esto no se a remedia- 
do." 

228.- Remedios propuestos por el arzobispo. 
1Q Navegariun directa a la Banda del Norte- 
Dos "remedios" indica en su parecer el arzobis- 
po Davila y Padilla, a saber: "Pfopone como pri- 
mer remedio: que vengan de Sevilla nabios de  
deredha descarga para la banda del Norte, sur- 
giendo en Puerto de Plata O Bayaha, los quales 
carguen de.alli de frutos, queros de los vezinos 
de aquella banda; pero para esto ha  de asegu- 
r a r  V. M. la costa ton la armadilla o con dos ga- 
leras que seran de menos costa y r.1 . probeuho, 
porque sin esta seguridad seria poner los na- 
bios en manos del Enemigo enviarloi, a la banda 
del Norte que siempre esta cuajada de ellos. 

22%- 29 remedio: Comercio libre con las de- 
m i s  naciones, ''E3 segundo remedio es conce- 
der V.M. a los pueblos de aquella banda el co- 
mercio Libre como lo tiene B. Lucar y en Cana- 
ria las naciones estrangeras. Esto era lo mas 
faccil, sunque es muy desabrido para los merca- 
deres ed Sevilla que son solos los que de toda 
ella cargan para esta ysla, y otras veces que se 
a tratado desto hicieron que el consulado de 5e- 
villa lo contradijese, y prebalecio el interes d e  
dos hombres contra el bien deste Reyno". (421). 

230.- Espana no atendio a los ansejas de 
Davila y Padilla, "El sabio parecer del arzo- 
bispo de Santo Domingo se lo llevo el viento, 
-dice nuestro insigne Don Emiliano T e j e r a i  
Si hubiera sido atendido, como lo merecia, San- 
to  Domingo Se habria salvado economicamente; 
i si se humbiese concedido el comercio libre a 
toda la isla i al resto de la America, el mundo 
de Colon se  habria engrandecido de tal modo 
que habria sobrepujado los sueueno~ de los mas 
op t imi s t e sdems  hijos. S i  Espana en ese t i e rn~  
po hubiera concedido a las naciones del Nuevo 
Mundo dos de sus derechos imprescriptibles: el 
del comercio sin trabas i el de gobernarse a si 
mismo, ;que distinta seria hace s idos  la situa- 
cion de Espana i la de  sus colonias! El descono- 
cimiento de esos dos deredlos produjo la decaden- 
cia de Espana i el triste vivir por siglos de los pue- 
blos de raza ibero americana. Si Espana hubie- 
ra reconocido esos dos derechos naturales, hace 
siglos que seria la mas grande i prospera nacion 
del mundo. No habria habido ruptura violenta 
entre ella i las comarcas de  la America hispa- 
na, ligadas por el amor, no por la fuerza, i el 
mundo de  &Ion seria y4 lo que debe ser en lo 
futuro: la tierra del derecho, en donde todos 
los hombres, sea cual fuere !u raza, encuentren 
pan, libertad y justicia." (422) 

231.- Remedio optado por Espana, Espa- 
na prefirio mudar los pueblos de la banda del 
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Norte, desmantelandolos y despoblandolos. Des- 
de 1588 "sentiase ya muoho el dano de los res- 
cates que se hazian con estrangeros por la par- 
te del Norte (supra 181), y para remediarlo, por 
ser con luteranos, se avia tratado de fundar In- 
quisicion en Santo Domingo". (423) Y por fin, 
en 1603 %e mandaron despoblar los puebl6s de 
estos tres puertos de la Banda del Norte: Puer- 
to de Plata,  bayah ha i la Yaguana. 1 el inconve- 
niente de desamparar aquellos puertos no lo pa- 
recio por aver otros 42 tan bueno& &res des- 
poblados en la isla". (424) 

232.- Visita de la Audiencia hecha por el ar- 
zobispo Davila y Padilla, h e  cometida al ar- 
zobispo fray Agustin Davila y Padilla, despues 
de la muerte de Diego Osorio, la visita de la 
audiencia de Santo Domingo. De esta visita, 
cuya fecha figura en 1602, "~610 sehallan en el 
Ardhivo General de Indias de Sevilla, dos pie- 
zas, una con 5 fojas, otra con 264 y otra con 53, 
relativas a la suspension que se hizo al oidor 
Dn. Pedro &nz Morquecho, asunto determina- 
do en 1603". (426) Todo cuanto procede de Da- 
vila y Padilla, uno de los mas grandes arzobis- 
pos de la Primada de America, merece ser pia- 
doaamente recogido por manos dominicanas. (V. 
Fcco) 

233.- Minas de plata- Refierese, asimismo, 
el arzabispo en su carta (supra 2%): a las 
"graiides minas de plata que habian sido en- 
contradas desde 1592 o antes, para cuyo labo- 
reo se habia ordenado inutilmente al Asiento el 
envio de 1000 esclavos (supra l89) ; y a las 
"otras de un metal muy biando", recien deseu- 
biertas. Unas y otras elogialas el prelado. "Aora 
--dice;- sean descubierto minas Riquisimas ae  
plata que acuden con mas Riqueca que todas las 
de las Indias, y el ano pasado escrivi a V.M. 
seabian descubierto otras de vn mehl muy blan- 
do que se Beneficia con gran facilidad; pero es 
lastima que por la falta de negros (supra 199 Y 
205) se queda la tierra con estas Riqueps".(426) 

c m m  XXVI. 
Administracion de Antonio Osorio. 

(1602-16W) 

234. Nombramiento de Antonio Osono.- 256. 
0idores.- 236. Minas.- 237. Eierced a 0sorio.- 
233. Pdibicion de sembrar tabac;.- 239. Es- 
tilo oficial. Tratamiento al fiscal. Prerrogativa. 
presidencial. Auto sobre preeminencias.- 240. 
Pleito pendiente sobre hacienda de Mcldhor de 
Torres.- 241. Pleito entre Da. Leonor Maria y 
Hernando Bueno.- 242. Sobre cercR de la ciu- 
dad de Santo Domingo. ' 

234.- Nombramiento de Antonio 0sorio.- 
Don Antonio Osorio fue proveido por goberna- 
dor, capitan general y presidente de la Real Au- 
diencia de la isla Espanola en 22 de Febrero de 
1602; y a este personaje, en junta con el arzo- 
bispo ~Davila y Badilla, se di6 comision, por ce- 
dula en Valladolid el 6 de Agosto de 1603, para 

hacer la mudanza de los pueblos de la banda del 
Norte donde se rescataba con los enemigos (su- 
pra 231). Antes de entrar en la relacion del su- 
ceso de esta comision, uno de los mas graves de 
la historia de la isla, contaremos brevemente los 
demas puntos que tocan a la administracion de  
Osorio. 

235.- 0idores.- Para el 8 de Septiembre de 
1604 en que se comisiono a Manso de Contreraa 
para que fuese a Azua y Ocoa a euprimir los 
rescates que por alla se hacian con navios ingle- 
ses, figuraba de nuevo Marcos Nunez de Tole- 
do (supra 210) por oidor, junto ccn Manso d e  
Contreras y Mexia de Villalobos. En la fiscalis 
se 'hallaba el licenciado Quadrado, (supra id.). 

286.- Minas, Lei. falta de oficiales mineros 
en la isla para beneficiar las minas de plata, se- 
nalada por Gaspar Diaz desde 1692 (supra 189), 
persistla en 1602; y tampoco tenemos noticia 
del envio del millar de esclavos prometido por el  
hijo de Felipe 11 en 1697 en nombre de la Coro- 
na (suprs 206). E1 30 de Mayo de 1602 se escri- 
bici cedula en Alcala al virrey de Nueva Eapana 
para que viese si en esta habii algunos mineroa 
que quisieran ir a la Espanola. (427) .En esa 
fecha era virrey de dicho reino Don Gaspar de 
ZZinka, conde de Monterrey. Y en 3-0 de Agos- 
to de 1603 se di6 licencia a Don A~tonio Osorio 
para beneficiar una de las minas por su cuenta; 
(428) pero como esta quedaba "al rabo de San 
Nicolas, en medio de 2? pueblos, en que se rex- 
catava con lherejes i entre la villa er? Yaguana i 
ciudad de Bayaha", se suspendio el 16 de Octu- 
bre del mismo ano en su labor, '%asta mudar 
los dichos pueblos i divertir los rexcates." (429) 

237.-Merced QI 0sorio.-Queria tener la Coro- 
na bienquisto al hesidente Osorio, el despobla- 
dor: ademas de la. precedente licencia para be- 
neficiar una de las minas descubiertas, le hizo 
merced el 18 de Junio de 1604, de 8000 ducados. 
de ayuda de costas. (430) 

238.- Prohibicion de sembrar tabaco, Por '  
cedula de San Lorenzo el Real, 20 de Agos- 
to de 1606, se prohibio sembrar tabaco en la Is- 
la Zspanola por tiempo de diez anos. (431) 

239.- Estilo oficial. Tratamiento al fiscal. 
Prerrogativa presidencial- OrdenSse el 30 Ide 
Octubre de 1604 al Presidente y oidores de la 
Audiencia que se guardase lo que estaba orde- 
nado acerca del estilo de hablar con el fiscal y Ile- 
var aimohadas y sillas a la iglesia. Dice la ce- 
dula "que llaman al Fiscal senor fiscal, y que 
deben guardar el estilo de las chancillerias de 
Granada y Medina del Campo, sin innovar de'  
el.- "Llevais a la iglesia sillas y almohadas de 
terciopelo estando junta la Audiencia, no pu- 
diendo tenerlas sino es el Presidente solo". (432) 
iDe 1607 es un auto de Camara entre el Cabildo 
de la ciudad de Santo Domingo y el alguacil ma- 
yok Don Francisco Rodriguez Franco, sobre pree-- 
minencias. 
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M.- Pleito pendiente sobre la hacienda de 
Melchor de Torres, Por el Memorial de Exce- 
sos cometidos por Osorio, presentado por Sepe- 
ro  y Xuara en 1.8, se ve que durante la admi- 
nistracion de aquel, "estaba pendielite un pleito 
contra las haziendas de Melchor de Torres", y 
que hubo concurso de acreedores, "siendo uno 
de ellos Dona Leonor Maria, mujer del dicho 
Presidente, como heredera de Alonso de Medi- 
na, su abuelo". (433) 

241.- Pleito entre Da. Lenor Mana y Her- 
nandp Bueno- Por el mismo Memorial tam- 
bien se ve que Dona Leonor Maria, la esposa del 
Presidente, puso pleito en junta con otros acree- 
dores, a Hernando Bueno como fiador de Juan 
Lopez Melgarejo. Reclamaban ella y consortes, 
segun dice el licenciado Francisco Manso de 
Contreras en sus Cargos contra Osario, mas de 
5000 ducados; y anade que por haber el dado li- 
bre a Bueno, le cobro entranable odio el Presi- 
dente Osorio. (434) 

'42.- Sobre cerca de la ciudad de Santo Do- 
mingo, En cumplimiento de una cedula de 12 
de Diciembre de 1605, el presidente, goberna- 
dor y capitan general Antonio Osorio envio al 
rey plantas relativas a la f~rti~ficacion de la ciu- 
dad de Santo Domingo, informando lo que a su 
juicio habia de hacerse para acabar de fortifi- 
carla; y considerado todo por la Junta de Gue- 
r r a  de Indias, se le ordeno por cedula de 8 de 
Julio de 1607, lo siguiente: "Conviene acabar de 
cercar esa dicha ciudad de Santo Domingo, co- 
rriendo el lienzo de la muralla que se  comenzo 
a los principios de la fundacion de ella, atento a 

que conforme a lo que avisais y parece en una 
de dichas plantas con esto se  podra escusar 
la ciudad de lo que me habia significado conve- 
nia hacerse, y os reconociesedes en el sitio del 
convento de San Francisco de esa dicha ciudad 
demas de la seguridad y defensa bastante en 
que se pondra toda ella. Y assi os mando que 
luego que reconocieredes esta trateis de poner- 
la en la defensa necesaria, acabando de correr 
el lienqo de la dicha muralla, cortando por los 
pedassus de barrios que decis, pues Las casas que 
hay son de muy poca consideracion. dejandolas 
por arrabales, y sacando en la muralla que hi- 
cieredes hazer los trabezos necesarios para que 
desde ellos se pueda defender todo en qualquie- 
r a  ocasion de enemigos que se ofresca.'' (435) 
Poco debio de hacer Antonio Osorio en cumpli- 
miento de dicha cedula: diez y seis meses des- 
pues de  firmada esta en San Lorenzo el Real, 
el 28 de Noviembre de 1608 (Infrii 53b), (456) 
s e  embarcaba en Santo Domingo, bajo el peso 
de graves acusaciones, el inconsiderado despo- 
blador de la banda del Norte, dejando la isla 
arruinada por siglos y a merced de los enemigos 
de Espana. El 6 de Marzo de 1608 nuevamente 
ordenaba el rey a don Diego de Sandobal, su 
gentilhombre de boca a quien habia proveido 
por su gobernador, capitan general y presiden- 
t e  de la isla Espanola, que cercase la ciudad de 
Santo Domingo. (431).- (Sobre el valioso con- 
vento que los dominicos poseian en la villa de 
Puerto de Plata; la celebracion de ordenes ge- 
nerales por el obispo de Venezuela fr. Antonio 
de Alsega y la suma necesidad que en 1606 pade- 
cian las recientes monjas de Regina Angelorum, 
V. Eceo.) 

N O T A S  
A. G .  1. 2-6-1/24, r .  6.- C. L. libr. 40, p.  
11. 
C. D. l., 2a. s., t .  XVIII (V), M. 24 y 26. 

I, S* 

((.ZGO), (m) A. G. I., Inv. de Autos. t. 2, L g .  
2a- C. L., libr. 4. 
A.G.1.,-1.r.84.-C.L. 
C. D. 1.. 28. s.. t. XVIII (V), p.  19. 
X a  mayor parte de &tos documentos pueden eer 
conmltadoii en mi Coleccia Lugo. donde e t a n  
transeritos. 
A .  G .  I., 2-13/32, r. M), eprh 4a.- C. L. 

S " 1%- C. L., li- 
breta 39. p&a. 1'15-1,lO. doc. n. 14. 
Id:, id.. r. 50.- C. L, libr. 31, p.g9. 111-116, 
doc. n. -16. 
Id., id, r, M).- carta 6.- C .  L. 
" " "- C. L.,  libr. 39, pega. 116-119, 

doc. n. 16. 
A. G. 1.. 1-1-1/1% r. 11.- C. L. 
Escrito el 25 de S-re de 1937. 
F.  Pretty: Ine tamoia, voyage of sir h a k i s  
Drike into the Sauth Sei. Londres. 1600. 

E. J. Psyne: Voyages of the ElisabelUim. Sei- 
mes to Ameriea. Londres. 1892. 

J .  Corbett: Sir Friwis Drake. Londres. 1908. 

Libreta 86 (Bibliografia extranjero), pags. 33-41. 
traducido por mi al castellano. En didio Colee- 
cion ~Lugo pueden consultarse, ademas: Libreta- 
Nv 4 ( R e d  Armada.- Corsanos Ingleses.- Drake. 
h s i o n e s ) ;  libreta n9 39 (Dnske); etc. Para las 
citas del titulo m&nd n. 148 ha servido de 
pauta IP Historia de Bspiua por BaNesteros 
Bucetta (t .  IV, la. puute, p. M); obra que a -  
tesora riquisimo caudal bibliografico. 

Cvto de Rodrigo Cid Loba y Juan Carvallo O- 
sorio de Reprlta, dirigida desde Peidvilb, el 
+ deftiero de 1.586, a Juan Carraseo Barnuevo- 
en Santiago (A.  Del Monte y Tejada. Historia 
de Santo Dadngo. tomo 11, p. 12, donde se en-- 
cuentra transcrita h exteaso.) 
Id, id. 
Id., id. 
Id.; id. 
Id., id. 
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(281) Aviso dado por la villa de ia Yigusar  el 21 de han sido facilitados al Sr. E. W e r a  para m pu- 

Enero de 1866 a Pero F e d d e z  del Busto, go- bliearion". 
bernador & mr-na, y carta de este a la Aa- (312) Carta del dein de Cartagena, cit. en nota (299) 
dienda de Panami, fedia 29 del mismo Enero. (313) Aviso de aa Yngmana a Cartagena, cit. en nota 
V. supm 146, nota (266). (30'3) 

.(282) Carta del dean de Cartagena, de feeha 16 de Fe- (314) V. en la parte Eclesiastica, lo referente a does. 
brero de 16uf3, a1 licenciado Alonso de la Torre. cit. supm 
oidor de Panauna, segun la relacion que 'le iue (316) Utrera, Universidades, etc. p. 57. 
hedia por D. Francisco Maldonado. V. awra  146. (316) Carta del dean de Cartagena ya cit. 
nota (269.) (317) Utrenr: Observdamem cit. 

,4283) Carta de Rodrigo Cid Lobos, etc., ya citada su- (318) V. fr. Cipriano de Utrera: Universidades, etc., ya 
pm 151. note (276.) cit., p. 67. 

(m) W a  del dean de Cartagena, de! 16 dk Febre- (319) Carta del dean, ya cit. 
ro de 1586, ya citada; nota (282) (320) Id. 

(285) V. carta de Rodriga Cid Lobos, etc.. citada en (321) A. G. I., 2 - 1 4 / 2 2  r. 59: esI.ts 4s. ya cit. 
nota (276). (322) Id. id., carta la. ya cit.- C. L., libr. 39, pags- 

(286) Id., id. Boacio dioe que fue entrada a media no- 105-110. 
che: en A Svmarie and triie Discowse o•’  ir (323 Id. id.. r. 50; ya cit.- C. L., Bbr. id., &gs. 7 y 
Francia Draqnes West Indian Voyage. 8, n. 1. 

IB7)  Aviso, ya. citado en nota (281). (3M) D. Antonio Dek Monte y Tejada, ob. cit., t. 111, 
(288) Carta, ya citada: v. nota (284) p@. 7 y 9, n. 1. 
(289) Publirada por D. Antonio Del Yonte y Tejada, (3%) * " ", pags. 12 y 13, n .  1. 

ob. cit., t. 111, pags. 8 y 9. ( 3 8 )  M ** " 10 y 11, " 
.(=O) Carta ya cit., en note (S). (327) " " " " 11. V. 

(281) AviSo, ya citado en nota (287). (328) A.  G. 1. 1-1-1/18, r. 11.- C. L. 
(292) Citada en nota (289). (329) Carta cit. en nota (322). 
(293) Ob. cit., t. 111, p. (330) V. carta cit. en nota (323) 
(B4)  Ob. cit.. t. 11, p. 8. (331) A. C. 1. 2-1-3/22,-C. L., libr. 39, pm. 
(296) A Somarie, etc., ya citado en nota (286) 1W3-119, h. 16. 
(296) Observaciones al presente trabajo. 41s.. 1938. (332) Garca, ob. cit. t. 1, p. 142. 
.(m) Carta del Cabilk (de Santiago de los Caballr- (333) Ob. e#., t. 111, *. 8 y 9. 

ros) al Gobernador de la Habans; de 15 de h e -  (334) V. ,Del Monte y Tejada ob. cit., t. 111, p. 11; Y 
ro de 16%. Garcaa, ob. cit., t. 1. p. 142. 

(2L>8) Aviso de la Yaguana ya cita*, supra 186, nota (336) Dice. Enc. Hispano-Amerioano, t. VII, Drake 
(=o). (Feo.), p. 901-902. 

(299) Carta del dean de ~ r ~ ~ ~ ~ ,  ya citada en nota (3%) v. &reia, ob. cit., t. 1, p. 142. 
(284). (337) $9 " p.  143. 

(300) Adso, ya citado en nota (296). (338) C. D. I., 2a., s., t. X t l  (I), p. 69 
(301) Carta, ya citada. (339) $9 v 7, 

(302) Carta, ya citada. (340) P 

(303) Ob. cit. t. 2, p. 142. El calificativo brigadier ha (341) V. en el t. 11, Gobierno interino del Dr. D. Jma 
debido de tomarlo Garcia & la carta cit. en la Francisco Montemayor de Cnenca. 
nota precedente. "El Brigadier - abserc.a fr. ( 3 4 ~ )  C. D.  1.. 2a. s., t. XVII (IV), p.. 55. 
Cipriano de U t r e r a ,  no se enauentra en la mi (343) pa9s. 55 y 68. 
lkia espanola hasta Pelipe V, que lo introdujo (34.4) Dr. m i r o  Guerra y Sanchez: Historia e b e n -  
en Espaiia, y era creacion de Turma." tal de Cuba. (3a. ed., Habana, 1932), pap. 78-77 

(304) Don Rodrko de Bastidas. col. de articufos. Santo (345)  d., id., p. 77. V. Pedro J. Guiteras, Historh de 
Domingo. 1930. a g .  294. Cmbn. (2a. ea., Habana, 1928) t. 11, p k s .  91-92. 

(305) C. D. l., 2a. s., t. XVIII (V), p. 26. (345 ter) C. D. I., 2a. s., t. ]CM1 (IV), p .  66. 
4306) "No tenemqs nuebas en ninguna manera w cm- (346) m. y t. cit., p. 144. 

ta que ayan hablado ningiimo de la ciodad' con los (347) A. G. 1.- C. L., libr. 47, p .  10. Reapesta de 
enemigos.. ." (Carta de "Aviso que vino de la S. M. a Aliaga, de feaha 20 de Junio de 1587. 
Ywuana aesta ciudad de Cartagens", de fecha s&re OvmIe, "que fue mi Presidente." 
21 de Enero de 1686: trascrita en la del wberna- (348) C. D. I., 2a. s., t. XVIII (V), P. 20. 
dor de Cartagena a  la Audiencia de P a n a d .  (V. (3m) Ob. y L. cit., 142. 
supm 146, c). nota (m). (350) C. L. libr. 47, p. 10. 

(307) Carta de la Y a g a n a  cit. en la nota preredcnt-. 
4308) Id. (351) C. D. I., 2a. s., t. XVIII (V), p. 26. 

(309) Id. (352) He seguido a Pinelo. Este punto debe m a ~ l a -  

(310) Carta citada en la nota (304). rado. 
4311) D. Emiliano Tejera: Nota publicada en la revista (353) C. D. 1.. 2a. s., t. XVIII (V), p w .  24 Y 20. 

La Cana de America, d piC de uno de los docu- Pinelo kfade: "Lope & Vega Puertoesrrerw pa- 
mentas "copiados - d i c e  la Nota,- por el Sr. D. rece fue el primer seglar". Utrera o b s e m  cori 
Americo Lugo en los aMhivos de Espana, y que razon que el presidente Ahonso de Maldmdt; 
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(166!&1558), fiue casado con dona Catalina de 
Mantejo ~ ~ F O  1. 3). 
Utrera: OLA. cit. 
C. D .  I., 2a. S, t. XVII (IV), p. 89. 

,, *S  t. x v ~ n  (v),  p. s. 
C. L. libr. 47, p. 13. . 
A. G. I.,7&2-1,). 1.f.180.-C. L.,libr. 15, 
p. 9 a  

" f. 136.- C. L., libr. 16, 
p. 91. 
Quitar el cuero, desoiiar. 
A. G. 1.. 7822-1, 1. 1, f. 137. 

11 > S  " f. 138. 
" 53-6-4.- C. L, libr. 15, p. 69 

" 64-1-9.- C. L., libr. 45, p. 35. 
Ob. cit. t. 1, p. 144. 
A. G. I., 2 -6~1.  85.- C. L., libr. 4, p. 92. 
C. L, libr. 16, p. 5. 
C. D. 1.. 2a. s., t. XVIII (V), p.25. 
C. L,, lib. 16, p. 7. 
J. G. Garcia, ob. cit., t. I., p.  144. 
C. L, libr. 16, p. 5. 
A. G. 1.. -/m doc. 1.- C. L. 
A. G. I., 54 -1- 9.- C. L., libr. 45, p. 36. 
A. G. 1.. Ecribania de Camara, n. 4/2. V. infra 
230.- C. L., Iibr. 34, p .  51. 
A.  G. 1.. 7&%-1.. t. 39, p. 183.- C. L., libr. 
47, p. 11. 
Jose Gabriel Garcia, ob. y t. cit., p. 145. 
P u b l i d a  en la revista La 'una de America al 
pie dk una carta de Montemayor de Cuenca, de 
fecha 30 de Mayo de 1655. (V. infra) 
C. L. l ib .  47, p. 11. 
A. C. 1.: Vis i ta  de h h d .  de Sto. Domingo 
(inventario), hojas 414-421, kg. 1.- C. L., id. id 
C. L., Wr. 47, p. 11. 

1, 

A. G. 1.. Visitaa de la  Amd., cit. supra nota (3'79) 
En  su obra Don Rodngo de Bastidii (Santo Do- 
mingo, R. D., 1930), pags. 291 y s. 
Ob. cit., p. 294. 
Este Ms. ha rido publicado por la R. A. H. y 
comprende los tomos XIV-XIX de la C. D. I., 2a. s 
(387) G. D. I., 2a. s., t. XVII (IV), p. 89. 
C. D. 1.. 2a s., t. XIV (1). p.  177. 
Ob. y t. cit., p. 146. 
hmia.06. y t.&., pags. 144 y 145. 
C. L. iibr. 16 pags. 5 y 7. 

I, 

" liar. 47, p. 13. 
C. D. I., 2a. S, t. XVIII (V), p. 26 
(396) C. L- Pinelo dice qne V i l h e i i a  fue 
numbrado el 15 de Mayo y Momqued~o el 7 de 
Julio, y que &te lo f d  en iugar de Mercado (C. 
D. I., 20. S, t. XVIII (V), p. 26.) Pero en la p. 
25 ya habia dicho que a Mercado lo habia sus- 
tituido el Dr. Vallb. En el hdiee de pewanas 
de la C. D. 1. cit. no figura Pedro Sanz Mor. 
queeho. 
Carta del arzobispo Diwila y Padilla a S. M., fe- 

&a 8 de Octubre de 1800. A. G. 1.- O. L., en 
libr. 46, probeblemente, pues no tengo a la +a- 
ta mi ColecciOn, y escribo solurnate con n o t u  
y memoria, por lo cual a veces no me en pagible 
precisar la numeriiuoa de estante, caja y lega- 
jo. L a  carta cit. constituye el dw. a 2 de la In- 
forrPdon y Parecer de Audienek sobre la 
union de k iglesia de La Vega c m  la  de Santo 
Domingo, de f& 10 de Octubre & 1600. 
A. C. I., C. L: Doc. n. 5 de Ja ImforniaJOn y 
h r e e e r  cit. en ia nota precedente. 
Carta del a d i s @ o  DaMla y Padilla cit. en no- 
la (397). 
A. G. 1.- C. L. ,, 
Carta del 8 de Ckbbre de 1600, ait. en not. 
(397). 
A. G. 1.- C. L. 
lsta carta es el doc. 3 de la  ~mformacion y Pa- 
recm cit. en nota (397). 
A. G. 1,- C. L. 
Carta del dean y d l d o  cit. supra 212. 
A. G. 1.- C. L. 

3,s ,, 
9. 

8 ,  8 ,  

Carta cit. en nata (397). 
A. G. 1.- C. L. 
( a s )  Cit. en nota (397). 
A. G. 1.- C. L. 

" 1 - 2 - 1, r. 17. 
A. G. 1.. 1-2-1/17, r. 17.- C. L., libr. 3. 
p. 87. 
A. G. 1.. Inv. de Pleitos de la Aud., 1%. 39. 

" M - 1 - 9.- C. L. 
Nota de E .  Tejera, publ. en la revista La CII- 
n i  de Amierica. 
C. D. I., 2a. s., t. XVIII (V), p. 20. 

,P P. 21. 
A. G .  J. Inv. de Visitas de Aud., bg. 1. 
Carta del !Xl de Nov. de 1600, cit. en nota (421) 
A. G. 1. - C. L. 

9. 

" libr. 18, p. 1.- V. C 
D. 1. 2a. s., t. X V m  (v) ,  p. 21. 
#A. G. 1. C. L. 
A.G.I . ,78-2-2. -C.  L. 
A.G.1.-C. L., l ibr. l6,@.3. 
Memorial de excesos, fecha 18 de Agosto de 
1W: A. C. 1.- C. L., libr. 44, p&p. 106-116. 
Cargos de Manso de Cwireras contra Osoda- 
C. L., libr. id., pags. 97-108. 
A. G. 1.- C. L.. W r .  SE, p k .  112117, doc 
14. 
Residencia & Antonio Osono por Goma da 
Sandovai: deels. de te~tiigo, y wepos capa. de 
las euesitas de Ibarra que siguen d M a o r i a l  de 
excems (nota 433). 
A. G. 1. 78-2-2, t. 1. p. 160. 




